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1 LINSCHOTEN-VEREENIGING. Volume I - CV. ‘s Grav., Zutphen, 1909-
2006.
73 works in 115 volumes + 2 index volumes. Original blue cloth or half cloth, with
gilt lettering and vignette. With many maps and plates. € 11.000,00
All published. - Rare complete set of this very important series, containing standard
editions of unabridged narratives of travel and exploration of Dutchmen, with schol-
arly annotations, many of which were originally available for consultation in manu-
script only. Including the early accounts of the Dutch East- and West India Company:
Jan Cornelis May, Henry Hudson, Jan Huygen van Linschoten, Jacob van
Roggeveen, De Marees, Cornelis de Houtman, Dirck Gerritsz. Pomp, Abraham
Rogerius, Jacob van Heemskerk, Jan Cornelisz. Rijp, Hendrik Ottsen, Mahu en de
Cordes, Hessel Gerritsz, Nicolaus de Graaff, Willem Barents, Hendrik Ottsen, Abel
Jansz. Tasman, Olivier van Noort, Joris van Spilbergen, Ketelaar, Jacob van Neck,
Wybrant Warwijck, Dircq van Adrichem, Jacob le Maire, Willem Cornelisz.
Schouten, Pieter van den Broecke, Bontekoe, Herndriksz. Quast, Paulus van Caerden,
Pieter Willemsz. Verhoeff, Francisco Pelsaert, Jacob Haafner, etc. This rare complete
set forms the basis of investigation of various aspects of how the companies func-
tioned, and shows the different facets of the companies history and the tremendous
diversity of activities, giving information about the countries visited in Asia, Africa
and the New World. These companies (the VOC was the world largest trading and
shipping company) and private entrepreneurs played a major role in European expan-
sion, one of the most significant processes in world history of the last five hundred
years. The Dutch traded far into the remotest corners of the world and the exotic
objects they brought home changed everyday life in Europe. 

2 SEPP, D., C.G.M. van ROMBURGH & C.E. WARNSINCK-DELPRAT
(Red.). Tresor der zee- en landreizen. Beredeneerd register op de werken der
Linschoten-Vereeniging deel I-L. ‘s Grav., 1939-57. 2 volumes. Cloth. XI,544;
XI,829 pp. € 275,00

3 BAREND-VAN HAEFTEN, M. en E.S. van EYCK VAN HESLINGA. (Red.).
Op reis met de VOC. De openhartige dagboeken van de zusters Lammens en
Swellengrebel. 2e druk. Zutphen, 2002. Cloth. With illustrations. 179 pp. € 30,00
Linschoten Vereeniging XCV. - Journals of Johanna en Helena Swellengrebel (1751)
and of Maria and Johanna Lammens (1736).

4 BERNET KEMPERS, A.J. (Red.). Journaal van Dircq van Adrichem’s hofreis
naar den Groot-Mogol Aurangzeb 1662. ‘s Grav., 1941. Half cloth. With folding map
and 22 illustrations. XX,275 pp. € 85,00
Linschoten Vereeniging XLV. - Account of a journey to the Moghul court by an envoy
of the Dutch East India Company under command of Dirck van Adrichem.



5 BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Journalen van de gedenckwaerdige reijsen van
Willem IJsbrantsz. Bontekoe 1618-1625. Uitgegeven door G.J. Hoogewerff. ‘s Grav.,
1952. Cloth. With portrait, facsimile and 10 plates. XLIX,211 pp. € 65,00
Linschoten Vereeniging LIV. - Bontekoe’s is the most famous story of a VOC ship
ending its journey in disaster.

6 BOTH, Pieter. De eerste landvoogd Pieter Both (1568-1615). Gouverneur-gene-
raal van Nederlands-Indië (1609-1614). (Uitgegeven) door P.J.A.N. Rietbergen.
Zutphen, 1987. 2 volumes. Cloth, with dustwrappers. With 31 illustrations. 360 pp.

€ 125,00
Linschoten Vereeniging LXXXVI-LXXXVII. - History of the Dutch East India
Company and the first governor-general of the Dutch East Indies (1609-1614).

7 BRIEL, Johan Jurgen. De expeditie van Anthonio Hurdt, Raad van Indië, als
admiraal en superintendent naar de binnenlanden van Java, sept. - dec. 1678 volgens
het journaal van Johan Jurgen Briel. Uitgegeven door H.J. de Graaf. ‘s Grav., 1971.
Cloth. With 3 maps. XV,288 pp. € 45,00
Linschoten Vereeniging LXXII. - The first Dutch military expedition into the interior
of Java in order to uphold the authority of the Sunan of Mataram.

8 BROECKE, Pieter van den. Pieter van den Broecke in Azië. Uitgegeven door
W.Ph. Coolhaas. ‘s Grav., 1962-63. 2 volumes. Cloth. With portrait, 7 maps and 13
plates. XI,434 pp. € 125,00
Linschoten Vereeniging LXIII-LXIV. - Pieter van den Broeck visited not only India but
also Persia and Arabia.

9 BROECKE, Pieter van den. Reizen naar West-Afrika 1605-1614. Uitgegeven
door K. Ratelband. ‘s Grav., 1950. Cloth. With portrait, 5 maps and 6 plates. CVI,124
pp. € 50,00
Linschoten Vereeniging LII. - Describes a period when the WIC was still non-existent,
the Dutch captured forts on the Guinea coast even before that Company was erected.

10    BROEK, L. van den en M. JACOBS. (Red.). Christenslaven. De slavernij-
ervaringen van Cornelis Stout in Algiers (1678-1680) en Maria ter Meetelen in
Marokko (1731-1743). Zutphen, 2006. Cloth, with dustwrapper. With illustrations.
368 pp. € 35,00
Linschoten Vereeniging CIV. - Piracy and slavery in North Africa, accounts of two
Dutchmen.

11    BROEZE, F.J.A. De stad Schiedam. De Schiedamsche Scheepsreederij en de
Nederlandse vaart op Oost-Indië omstreeks 1840. ‘s Grav., 1978. Cloth. With 2 fold-
ing maps and 7 plates. XVIII,350 pp. € 40,00



Linschoten Vereeniging LXXX. - About the relation between the shipowners in
Schiedam and the trade in the East Indies round the year 1840.

12    BRUIJNE, Antonius de en Bastiaan Gerardus BALJÉ. De eerste tocht van
de Willem Barents naar de Noordelijke IJszee 1878. De dagboeken van A. de Bruijne
en B.G. Baljé. Ingeleid en geannoteerd door W.F.J. Mörzer Bruyns. Zutphen, 1985. 2
volumes. Cloth. With 4 maps and 36 illustrations. 368 pp. € 65,00
Linschoten Vereeniging LXXXIV-LXXXV. - The first trip of the Dutch expedition with
the Willem Barents to the Arctic in 1878.

13    CAERDEN, Paulus van. De derde reis van de VOC naar Oost-Indië onder het
beleid van admiraal Paulus van Caerden, uitgezeild in 1606. Uitgegeven door A. de
Booy. Met inleiding, 2 journalen en bijlagen. ‘s Grav., 1968-70. 2 volumes. Cloth.
With plates. 213; XVI,274 pp. € 95,00
Linschoten Vereeniging LXX-LXX.I. - Account of the third voyage of the VOC. With
descriptions of the Dutch colony at Delagoa Bay (Mozambique), Goa (slave trade),
India, Indonesia and South Africa.

14    COYETT, Frederik. ‘t Verwaerloosde Formosa, of waerachtig verhael,
hoedanigh door verwaerloosinge der Nederlanders in Oost-Indien, het eylant
Formosa, van den Chinesen Mandorijn, ende zeeroover Coxinja, overrompelt, ver-
meestert, ende ontweldight is geworden. Ingeleid en geannoteerd door G.C.
Molewijk. Zutphen, 1991. Cloth. With illustrations. 243 pp. € 30,00
Linschoten Vereeniging XC. - Written by the last Dutch governor of Formosa. One of
the very few contemporary written accounts of a company servant; dealing with the
Dutch and the organization of the VOC on Formosa and the occupation of the island
by the Chinese.

15    ELET, Jacobus. Naar de koning van Dahomey. Het journaal van de
gezantschapsreis .. naar het West-Afrikaanse koningrijk Dahomey in 1733. Ingeleid
door Henk den Heijer. Zutphen, 2000. Cloth, with dustwrapper. With 17 illustrations.
208 pp. € 25,00
Linschoten Vereeniging XCIX. - In 1732, Agaja, king of Dahomey, captured the Dutch
Company factory Jaquin after a conflict with the merchant Hendrik Hertogh. After
one year the oppercommies Jacobus Elet was sent to re-establish the contacts, but he
was not succesfull.

16    EVERTSEN DEN JONGE, Cornelis. De Zeeuwsche expeditie naar de West
onder Cornelis Evertsen den Jonge 1672-1674. Nieuw Nederland een jaar onder
Nederlandsch bestuur. Uitgegeven door C. de Waard. ‘s Grav., 1928. Cloth. With 3
folding maps and 4 plates. LXIX,237 pp. € 95,00
Linschoten Vereeniging XXX. - Dealing with the recapture of New York in 1672.



17    FABIUS, Gerardus. Zijne majesteits raderstoomschip Soembing overgedragen
aan Japan. De drie diplomatieke reizen van kapitein G. Fabius ter opening van
Deshima en Nagasaki in 1854, 1855 en 1856. Ingeleid en uitgegeven door J.
Stellingwerff. Zutphen, 1988. Cloth. With 49 illustrations. 175 pp. € 30,00
Linschoten Vereeniging LXXXVIII. - The ending of the Dutch period in Japan (1640-
1853) and the start of a new relation beginning with the presentation of the Dutch
steamship Soembing to Japan. This became the first Japanese naval ship:
Kwankomaru.

18    GELEYNSSEN DE JONGH, Wollebrandt. De Remonstrantie. Uitgegeven
door W. Caland. ‘s Grav., 1929. Cloth. With portrait and folding map. XV,127 pp.

€ 45,00
Linschoten Vereeniging XXXI. - Description of the empire of the Grand Moghul, writ-
ten in c. 1625, by a servant of the Company.

19    GERRITSZ., Hessel. Beschryvinghe van der Samoyeden Landt en Histoire du
pays nommé Spitsberghe. Uitgegeven door S.P. l’Honoré Naber. ‘s Grav., 1924.
Cloth. With plate and 5 maps. LIV,125 pp. € 75,00
Linschoten Vereeniging XXIII. - Gerritsz wrote the second work in French because it
was a pamphlet directed against the British for which he hoped to find French read-
ers.

20    GODEE MOLSBERGEN, E.C. (Red.). Reizen in Zuid-Afrika in de Hollandse
tijd. Met inleiding van R. Posthumus Meyjes. ‘s Grav., 1916-76. 4 volumes. Cloth.
With 11 maps and 42 plates. Tog. 1471 pp. € 275,00
Linschoten Vereeniging XI, XII, XX, XXXVI. - Description of journeys by land and by
sea which began at Capetown during the years 1652-1805. - (Vol. I-III in second edi-
tion).

21    GOENS, Rijklof van. De vijf gezantschapsreizen van Rijklof van Goens naar
het Hof van Mataram 1648-1654. Uitgegeven door H.J. de Graaf. ‘s Grav., 1956.
Cloth. With portrait and 4 maps. XVI,280 pp. € 65,00
Linschoten Vereeniging LIX. - Five journeys undertaken by the future governor-gener-
al  Van Goens as an ambassador to the ruler of Mataram.

22    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel I. Bezorgd door J.A. de Moor en P.G.E.I.J.
van der Velde. Zutphen, 1997. Cloth. With 10 plates. 367 pp. € 40,00
Linschoten Vereeniging XCI. - Contains Lotgevallen en vroegere zeereizen (1820) &
Lotgevallen op eene reize van Madras over Tranquebaar naar het eiland Ceilon
(1806).

23    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel II. Bezorgd door J.A. de Moor en
P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, 1995. Cloth. With plates. 376 pp. € 40,00



Linschoten Vereeniging XCIV. - Contains Reize te voet door het eiland Ceilon (1810)
& Reize naar Bengalen en terugreize naar Europa. Dl. I (1822).

24    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel III. Bezorgd door J.A. de Moor en
P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, 1997. Cloth. With plates. 479 pp. € 40,00
Linschoten Vereeniging XCVI. - Contains Reize in eenen palanquin (1808) & Reize
naar Bengalen en terugreize naar Europa. Dl. II (1822).

25    HAEGHE, Carolus van der. De avonturen van een VOC-soldaat. Het dagboek
van Carolus Van der Haeghe 1699-1705. Ingeleid door Jan Parmentier en Ruurdje
Laarhoven. 2e druk. Zutphen, 2002. Cloth. With 7 illustrations and 8 maps. 208 pp.

€ 30,00
Linschoten Vereeniging XCIII. - Vivid diary of a VOC servant living in Batavia, the
Philippines and Japan.

26    HAMEL, Hendrick. Verhaal van het vergaan van het jacht De Sperwer en van
het wedervaren der schipbreukelingen op het eiland Quelpaert en het vasteland van
Korea (1653-1666) met eene beschrijving van dat rijk. Uitgegeven door B. Hoetink.
‘s Grav., 1920. Cloth (with small paper label on spine). With folding map and 11
illustrations. XXX,LIII,165 pp. € 150,00
Linschoten Vereeniging XVIII. - Hendrik Hamel’s (1653-1666) account of his unex-
pected and not voluntary visit to Korea (1653-1666) has long been known as the ear-
liest report in a western language on the land, people and customs of Korea.

27    HEYN, Piet. De Westafrikaanse reis van Piet Heyn 1624-1625. Uitgegeven
door K. Ratelband. ‘s Grav., 1959. Cloth. With portrait, map and 2 facsimiles. CV,79
pp. € 55,00
Linschoten Vereeniging LXI. - Piet Heyn firmly established the WIC’s position on the
African coast.

28    HUYGENS, Lodewijck. Lodewijck Huygens’ Spaans journaal. Reis naar het
hof van de koning van Spanje, 1660-1661. Vertaald, ingeleid en geannoteerd door M.
Ebben. Zutphen, 2005. Cloth, with dustwrapper. With illustrations. 384 pp. 

€ 35,00
Linschoten Vereeniging XIII. - Lodewijck Huygens, son of the poet Constantijn
Huygens, made the first official trip to Spain after the eighty years war. His diary is
an important contribution to the knowledge of the Dutch diplomacy in the 17th cen-
tury.

29    HUYSSEN VAN KATTENDIJKE-FRANK, K. (Red.). Met Prins Hendrik
naar de Oost. De reis van W.J.C. Huyssen van Kattendijke naar Nederlands-Indië,
1836-1838. Zutphen, 2004. Cloth, with dustwrapper. With illustrations (several in
colours). 374 pp. € 30,00



Linschoten Vereeniging CII. . - Journal of the voyage of the fregat Bellona to Rio de
Janeiro and the Dutch East Indies in 1836-1838. On board Prince Willem Frederik
Hendrik.

30    JUET, Robert. Henry Hudson’s reize onder Nederlandsche vlag van
Amsterdam naar Nova Zembla en terug naar Dartmouth in Engeland, 1609. Volgens
het journaal .. uitgegeven door S.P. l’Honoré Naber. ‘s Grav., 1921. Cloth. With 3
plates and 4 maps. LXXIX,137 pp. € 165,00
Linschoten Vereeniging XIX. - The Englishman Henry Hudson, sailing under the
Dutch flag, discovered the river named after him in 1609. English and Dutch text.

31    KETELAAR, Joan Josua. Journaal van de hofreis naar den Groot Mogol te
Lahore 1711-1713. Uitgegeven door J.Ph. Vogel. ‘s Grav., 1937. Cloth. With folding
map and 30 plates. XXVII,454 pp. € 65,00
Linschoten Vereeniging XLI. - Fine illustrated account of a journey to the Moghul
court by an envoy of the Company.

32    KREEKEL, Willem en Q.M.R. VERHUELL. De reis van Z.M. De Vlieg,
commandant Willem Kreekel, naar Brazilië, 1807-1808. Uitgegeven door H.J. de
Graaf. ‘s Grav., 1975-76. 2 volumes. Cloth. With folding map and 10 coloured plates.

€ 90,00
Linschoten Vereeniging LXXVI-LXXVII. - Volume I. Het journaal van W. Kreekel en
de herinneringen aan deze reis door J. Chrétien Baud; Volume II. Q.M.R. Verhuell.
Mijn eerste zeereis.

33    KUIPERS, Anske Hielke. In de Indische wateren. Anske Hielke Kuipers.
Gezaghebber bij de gouvernementsmarine (1833-1902). Bezorgd door M.E. Kuipers.
Zutphen, 1999. Cloth. With plates. 446 pp. € 40,00
Linschoten Vereeniging IIC. - Kuipers life is interwoven with the history of the gov-
ernment Fleet in the mid-19th century. His diary from 28 October 1857 to 28 March
1859, describes the daily events in the life of a commander on board a government
schooner. It also provides a picture of the life in the Dutch East-Indian community of
the period.

34    LAET, Johannes de. Iaerlyck verhael van de verrichtinghen der geoctroyeerde
West-Indische Compagnie in derthien boecken (1624-1636). Uitgegeven door S.P.
l’Honoré Naber en J.C.M. Warnsinck. ‘s Grav., 1931-37. 4 volumes. Cloth. With 5
portraits and 23 maps and plates. € 325,00
Linschoten Vereeniging XXXIV, XXXV, XXXVII, XL. - Yearly record of the proceedings
of the WIC from 1624 to 1636, when the WIC showed its greatest activity, i.a. the
attacks on the Spanish silver convoys, the establishment of Dutch settlements in
Brazil and on Curaçao.



35    Lam, Jan Dircksz. Expeditie naar de Goudkust. Het journaal van Jan Dircksz
Lam over de Nederlandse aanval op Elmina (1625-1626). Ingeleid en bezorgd door
H. den Heijer. Zutphen, 2006. Cloth, with dustwrapper. With illustrations. 232 pp.

€ 25,00
Linschoten Vereeniging XV. - Eye-witness account of the defeat of the Dutch on the
West African coast at the beginning of the 17th century.

36    LE MAIRE, Jacob en Willem Cornelisz. SCHOUTEN. De ontdekkingsreis
van Jacob le Maire en Willem Cornelisz. Schouten in de jaren 1615-1617.
Uitgegeven door W.A. Engelbrecht en P.J. van Herwerden. Journalen, documenten en
andere bescheiden. ‘s Grav., 1945. 2 volumes. Cloth. With 2 facsimiles, 12 illustra-
tions and 17 maps. XXIV,229; XV,265 pp. € 155,00
Linschoten Vereeniging XLIX. - Voyage of great importance for the exploration of the
Pacific Ocean.

37    L’HERMITE, Jacques. De reis om de wereld van de Nassausche vloot 1623-
1626. Uitgegeven door W. Voorbeijtel Cannenburg. ‘s Grav., 1964. Cloth (sl. soiled).
With portrait, folding map and 10 plates. CXXVII,133 pp. € 55,00
Linschoten Vereeniging LXV. - Account of a Dutch circumnavigation. L’Hermite died
off the coast of Chili. The command was taken over by Gheen Huygen Schapenham
who died on the way back to Batavia.

38    LINSCHOTEN, Jan Huygen van. Itinerario voyage ofte schipvaert naer Oost
ofte Portugaels Indien 1579-1592. Uitgegeven door H. Kern. 2e druk, herzien door
H. Terpstra. ‘s Grav., 1955-57. 3 volumes. Cloth. With portrait, 6 folding maps and
36 plates, mainly folding. XCVI,163; XV,(1),183; XVI,190 pp. € 225,00
Linschoten Vereeniging LVII, LVIII, LX. - An encyclopedia of interesting facts which
Van Linschoten had collected in the Orient. The early Dutch Indiamen took it with
them on their voyages to the East for constant reference.

39    LINSCHOTEN, Jan Huygen van. Reizen naar het Noorden (1594-1595).
Uitgegeven door S.P. l’Honoré Naber. ‘s Grav., 1914. Cloth (stained, with paper label
on spine). With 16 maps and plates. LXXXIV,308 pp. € 125,00
Linschoten Vereeniging VIII. - Linschoten wrote this journal while taking part in
Willem Barent’s second voyage across the Polar region in 1594-95.

40    MAHU, Jacques en Simon de CORDES. De reis van Mahu en De Cordes
door de Staat van Magelhâes naar Zuid-Amerika en Japan 1598-1600. Uitgegeven
door F.C. Wieder. Scheepsjournaal, rapporten, brieven, zeilaanwijzingen, kaarten,
enz. ‘s Grav., 1923-25. 3 volumes. Cloth. With 13 maps, 22 plates and 48 illustrations
and facsimiles. € 375,00



Linschoten Vereeniging XXI, XXII, XXIV. - It describes the first contact made with
Japan and was partly based on the letters of William Adams, the English mate of the
ship De Liefde.

41    MAREES, Pieter de. Beschryvinghe ende historische verhael van het Gout
Koninckrijck van Gunea anders de Gout-custe de Mina genaemt, liggende in het deel
van Africa. Uitgegeven door S.P. l’Honoré Naber. ‘s Grav., 1912. Cloth (seriously
stained). With folding map and 21 plates. LXXVI,314 pp. € 145,00
Linschoten Vereeniging V. - First Dutch account of the Gold Coast.

42    MOREE, P.J. Dodo’s en galjoenen. De reis van het schip Gelderland naar Oost-
Indie, 1601-1603. Zutphen, 2001. Cloth, with dustwrapper. With 120 illustrations
(some in colours). 348 pp. € 30,00
Linschoten Vereeniging C. - The complete journal, probably written by Sijmon
Willemsz, of the fleet under command of Heemskerck and Wolfert Harmensz to the
Dutch East Indies, with beautiful illustrations.

43    MULERT, F.E. (Red.). De reis van Mr. Jacob Roggeveen ter ontdekking van
het Zuidland (1721-1722). Verzameling van stukken, deze reis en de daaraan vooraf-
gaande ontdekkingsplannen van Arend Roggeveen (1675-1676) betreffende. ‘s Grav.,
1911. Cloth (seriously stained). With 2 plates and 3 folding maps. XXVII,331 pp.

€ 125,00
Linschoten Vereeniging IV. - The WIC enabled Jacob Roggeveen to make this voyage
for the exploration of the Pacific.

44    NECK, Jacob Cornelisz van & Wybrant WARWIJCK. De tweede schipvaart
der Nederlanders naar Oost-Indië onder Jacob Cornelisz. van Neck en Wybrant
Warwijck 1598-1600. Journalen, documenten en andere bescheiden uitgegeven en
toegelicht door J. Keuning. ‘s Grav., 1938-51. 9 volumes. Cloth (vol. I sl. stained;
index volume wrappers). With 181 maps, plates, illustrations and facsimiles. € 395,00
Linschoten Vereeniging XLII, XLIV, XLVI, XLVIII, L. - Second voyage of the Dutch to
the East Indies. Included is a collection of maps which provide a highly valuable sur-
vey of the cartography of Indonesia.

45    NOORT, Olivier van. De reis om de wereld 1598 - 1601. Met inleiding en aan-
teekeningen uitgegeven door J.W. IJzerman. ‘s Grav., 1926. 2 volumes. Cloth. With
51 maps and plates. VIII,265; XII,300 pp. € 275,00
Linschoten Vereeniging XXVII, XXVIII. - Olivier van Noort is the first Dutchman to
sail around the globe.



46    NOUHUYS, J.W. van. De eerste Nederlandsche transatlantische stoomvaart in
1827 van Zr.Ms Stoompakket Curaçao. ‘s Grav., 1927-51. 2 volumes. Cloth and half
cloth. With 2 folding maps and 16 plates. XXVII,186; XLIV,224 pp. € 95,00
Linschoten Vereeniging XXIX, LIII. - The S.S. Curaçao sailed from Hellevoetsluis to
Paramaribo, along the coast of French and Dutch Guiana to Curaçao.

47    OOSTERLING, J.E. Het korvet Lynx in Zuid-Amerika, de Filippijnen en Oost-
Indië, 1823-1825. De koninklijke marine als instrument van het ‘politiek systhema’
van koning Willem I. Zutphen, 1989. Cloth. With illustrations. 360 pp.

€ 40,00
Linschoten Vereeniging LXXXIX. - Including the journal by Captain I.P.M. Willinck
visiting Buenos Aires, Chili, Peru, the Philippines and Batavia.

48    OTTSEN, Hendrik. Journael van de reis naar Zuid-Amerika (1598-1601). Met
inleiding en bijlagen uitgegeven door J.W. IJzerman. ‘s Grav., 1918. Half cloth. With
3 maps and 5 plates. CXLV,253 pp. € 135,00
Linschoten Vereeniging XVI. - The only source of information on one of the earliest
Dutch experiences in the West Indian trade, a voyage which failed but foreshadowed
Dutch commercial enterprise in the Atlantic.

49    PARMENTIER, J., K. DAVIDS, J. EVERAERT. (Red.). Peper, Plancius en
poselein. De reis van het schip Swarte Leeuw naar Atjeh en Bantam, 1601-1603.
Zutphen, 2003. Cloth. With 22 illustrations (1 in colours). 237 pp. € 25,00
Linschoten Vereeniging CI. - Voyage to the East Indies under command of Wolfert
Harmensz and Jacob van Heemskerck after the journal of Reyer Cornelisz.

50    PELSAERT, Francisco. De geschriften .. over Mughal Indië, 1627. Kroniek en
Remonstrantie. Uitgegeven door D.H.A. Kolff en H.W. van Santen. ‘s Grav., 1979.
Cloth. With 2 plates and 2 maps. VI,361 pp. € 75,00
Linschoten Vereeniging LXXXI. - Francisco Pelsaert was a Company official at Agra,
India.

51    PELSAERT, Francisco. De schipbreuk van de Batavia, 1629. Ingeleid door
V.D. Roeper. Zutphen, 2002. Cloth. With illustrations. 253 pp. € 30,00
Linschoten Vereeniging XCII. - Account of the shipwreck of the Batavia off
Australia’s west coast and the horible treatment of the survivors.

52    PIJNACKER, Cornelis. Historysch verhael van den steden Thunes, Algiers
ende andere steden in Barbarien gelegen. Ingeleid en toegelicht door G.S. van
Krieken. ‘s Grav., 1975. Cloth. With map and portrait. VIII,206 pp. € 35,00
Linschoten Vereeniging LXXV. - Account of a 17th century Dutch ambassador.



53    QUAST, Mathijs Hendriksz. en Abel Jansz. TASMAN. De reis van Mathijs
Hendriksz. Quast en Abel Jansz. Tasman ter ontdekking van de Goud- en
Zilvereilanden (1639). Uitgegeven door J. Verseput. ‘s Grav., 1954. Cloth. With fac-
simile, 2 maps and 4 plates. LXX,130 pp. € 55,00
Linschoten Vereeniging LVI. - Voyage to the legendary gold islands situated northeast
of Japan.

54    RATELBAND, K. (Red.). Vijf dagregisters van het kasteel Sao Jorge da Mina
(Elmina) aan de Goudkust (1645-1647). ‘s Grav., 1953. Cloth. With plan, 3 maps, 7
plates and 7 facsimiles. CX,439 pp. € 95,00
Linschoten Vereeniging LV. - Provides insight into the daily routine at the castle of
Sao George da Mina, headquarter of the Dutch West India Company in West Africa,
during the years 1645-1647.

55    RUITERS, Dierick. Toortse der zee-vaart (1623). (And) Samuel Brun’s
Schiffarten (1624). Uitgegeven door S.P. l’Honoré Naber. ‘s Grav., 1913. Cloth (seri-
ously stained). With folding map. LI,94; X,112 pp. € 95,00
Linschoten Vereeniging VI. - Survey of the northern and western parts of Upper
Guinea and the coasts of Lower Guinea, Africa

56    RUYTER, Michiel Adriaansz. de. De reis van Michiel Adriaanszoon de Ruyter
in 1664-1665. Uitgegeven door P. Verhoog en L. Koelmans. ‘s Grav., 1961. Cloth.
With 8 plates and 9 maps. XVIII,364 pp. € 95,00
Linschoten Vereeniging LXII. - De Ruyter visited West-Africa and the Caribbean.

57    SCHAGEN, Adriaen. Reijse gedaen aen de croonen van Sweden ende Polen
inden jaere 1656. Uitgegeven door C.E. Warnsinck-Delprat. ‘s Grav., 1968. Cloth.
With portrait, map and 7 plates. 197 pp. € 25,00
Linschoten Vereeniging LXIX. - Adriaen Schagen visited Sweden and Poland in 1656.

58    SPILBERGEN, Joris van. De reis .. naar Ceylon, Atjeh en Bantam, 1601-
1604. ‘s Grav., 1933. Cloth. With 19 maps and plates. LVII,IV,126 pp. € 95,00
Linschoten Vereeniging XXXVIII. - Spilbergen became the first Dutchman to reach
Ceylon, where he concluded a treaty with the local ruler.

59    SPILBERGEN, Joris van. De reis om de wereld 1614-1617. Uitgegeven door
J.C.M. Warnsinck. ‘s Grav., 1943. 2 volumes. Half cloth. With 28 maps, plates and
facsimiles. CXXXI,192 pp. € 145,00
Linschoten Vereeniging XLVII. - Spilbergen sailed with six ships from Holland by
way of Magellan Strait, along the coast of South America to the Moluccas.



60    TASMAN, Abel Janszoon. De reizen van Abel Janszoon Tasman en Franchoys
Jacobszoon Visscher ter nadere ontdekking van het Zuidland in 1642/43 en 1644.
Met inleiding en aanteekeningen uitgegeven door R. Posthumus Meyjes. ‘s Grav.,
1919. Cloth (seriously stained). With 78 maps and plates. XXXII,XCVII,299 pp. 

€ 145,00
Linschoten Vereeniging XVII. - They discovered Van Diemen’s Land (called Tasmania
since 1855), New Zealand, the Tonga Archipelago and the Fiji Islands.

61    TOR, Joost Frederik. Per koets naar Constantinopel. De gezantschapsreis van
Baron van Dedem van de Gelder naar Istanbul in 1785. Bezorgd door J. Schmidt.
Zutphen, 1998. Cloth. With illustrations. 206 pp. € 25,00
Linschoten Vereeniging XCVII. - Overland journey to Constantinople in 1785.

62    UNGER, W.S. (Red.). De oudste reizen van de Zeeuwen naar Oost-Indië 1598-
1604. ‘s Grav., 1948. Cloth. With 10 plates. LIII,253 pp. € 75,00
Linschoten Vereeniging LI. - This Zealand venture is especially important because of
their contact with Acheh, a centre of pepper cultivation.

63    VERHOEFF, Pieter Willemsz. De reis van de vloot van Pieter Willemsz
Verhoeff naar Azië 1607-1612. Uitgegeven door M.E. van Opstall. Met inleiding,
journaal en bijlagen. ‘s Grav., 1972. 2 volumes. Cloth. With 12 maps and plates.
XVIII,441 pp. € 95,00
Linschoten Vereeniging LXXIII-LXXIV. - Of fundamental importance to our knowl-
edge of the years in which the VOC laid the foundations for its commercial empire.

64    VRIES, David Pietersz. de. Korte historiael ende journaels aenteyckeninge van
verscheyden voyagiens in de vier deelen des wereldts-ronde, als Europa, Africa, Asia
ende America gedaen. Uitgegeven door H.T. Colenbrander ‘s Grav., 1911. Cloth
(seriously stained). With portrait, 2 maps and 18 plates. XLIV,302 pp. € 95,00
Linschoten Vereeniging III. - De Vries visited the territories of the VOC and the WIC.

65    WIEDER, F.C. De stichting van New York in juli 1625. Reconstructies en
nieuwe gegevens ontleend aan de Van Rappard documenten. ‘s Grav., 1925. Half
cloth. With 28 maps and plates. XI,242 pp. € 95,00
Linschoten Vereeniging XXVI. - Dealing with the founding of Nieuw Amsterdam at
the mouth of the Hudson River in July 1625.

66    WILKENS, Jacob en Jacob van NECK. De vierde schipvaart der
Nederlanders naar Oost-Indië onder Jacob Wilkens en Jacob van Neck (1599-1604).
Uitgegeven door H.A. van Foreest en A. de Booy. ‘s Grav., 1980-81. 2 volumes.
Cloth. With 22 maps and plates. XIII,306; IX,339 pp. € 150,00
Linschoten Vereeniging LXXXII-LXXXIII. - The fourth voyage to the East under com-
mand of Jacob van Neck, one of the earliest admirals of the voyages to the Indies.



67    WITSEN, Nicolaas. Moscovische reyse 1664-1665. Journaal en aantekeningen.
Uitgegeven door Th.J.G. Locher en P. de Buck. ‘s Grav., 1966-67. 3 volumes. Cloth.
With portrait, 3 plates and 6 maps. € 95,00
Linschoten Vereeniging LXVI-LXVIII. - Journey to northeastern Europe. Nicolaas
Witsen was a stimulator of discovery and research.

MARITIME HISTORY

68    AARTSMA, N. Michiel de Ruyter 1607-1676. Een heldenleven in
plichtsvervulling voor het vaderland. ‘s Grav., 1942. Folio. Cloth. With 101 plates. 42
pp. - Pictorial account of the three 17th century Anglo-Dutch seawars. € 95,00

69    ACDA, G.M.W. Voor en achter de mast. Het leven van de zeeman in de 17de en
18e eeuw. (Bussum, 1976). Boards, with dustwrapper. With illustrations. 104 pp.

€ 25,00

70     ADVYS VAN DE GECOMMITTEERDEN UIT DE RESPECTIVE COL-
LEGIEN TER ADMIRALITEYT DER VEREENIGDE NEDERLANDEN mits-
gaders het placaat op den ophef der convoyen en licenten .. nevens de remarques en
consideratien .. en nieuw geconcipieerde lyste van’s lands inkomende en uitgaande
regten. (No pl.), 1732. - MEMORIE VAN DE GECOMMITTEERDEN .. soo over
het generaale redres in de administratie en ophef van de middelen te water, als over
de pointen van menage, tot verbeetering van de finantien der voorschreeve collegien:
neevens een nieuw concept placaat op den ophef van de convoyen en licenten, en van
het lastgeld op de scheepen, en een nieuw concept lyste van’s lands inkoomende en
uitgaande regten: mitsgaders een concept reglement op de meeting der scheepen en
het salaris van de ykmeesters. Als meede nog een memorie .. raakende den ophef van
de middelen te water in de provincie van Zeeland. (No pl.), 1745.
2 volumes in 1. Folio. Contemporary half roan (sl. rubbed). 10,113,37; 13,78,41,3,(1)
pp. - Advise of the Dutch admiralty concerning economy and finance. € 275,00

71     AKTIESELSKABET DET OSTASIATISKE KOMPAGNI. The East Asiatic
Company Ltd. Copenhagen, 1957. 4to. Boards. With many illustrations. 75 pp. 

€ 20,00

72    AKVELD, L. (Red.). Koersvast. Vijf eeuwen navigatie op zee. Zaltbommel,
2005. Boards. With illustrations. 288 pp. € 30,00

73    AKVELD, L., E.M. JACOBS, P. SIGMOND. (Red.). De kleurrijke wereld van
de VOC. Nationaal jubileumboek VOC 1602-2002. Uitgave in samenwerking met het
Scheepvaartmuseum, Amsterdam, het Maritiem Museum, Rotterdam en het
Rijksmuseum, Amsterdam. Bussum, 2002. Wrappers. With 150 coloured illustrations.
192 pp. € 25,00



74    AKVELD, L.M., e.a. In het kielzog. Maritiem-historische studies aangeboden
aan Jaap R. Bruijn bij zijn vertrek als hoogleraar zeegeschiedenis aan de Universiteit
Leiden. Amst., 2003. Cloth, with dustwrapper. With many illustrations. 560 pp.

€ 25,00

75    AKVELD, L.M., Ph.M. BOSSCHER, J.R. BRUIJN, F.C. van OOSTEN. Vier
eeuwen varen. Kapiteins, kapers, kooplieden en geleerden. (Bussum, n.d.). Cloth,
with dustwrapper. With many illustrations. 365 pp. € 35,00

76    AKVELD, L.M. Magnifiek maritiem. Voorwerpen uit het Maritiem Museum
‘Prins Hendrik’ vertellen hun verhaal. Amst., 1992. 4to. Wrappers. With many illus-
trations (several in colours). 142 pp. € 25,00

77    ALBERTS, A. Laten we vrede sluiten. De merkwaardige voorgeschiedenis van
de Vrede van Breda. (No pl.), 1967. 4to. Cloth. With plates (some in colours). 56 pp.

€ 15,00

78    ALPHEN, M. van, A.M.C. van DISSEL, e.a. (Red.). Kroniek der zeemacht.
Gedenkwaardige gebeurtenissen uit vijf eeuwen marinegeschiedenis Amst., 2004.
4to. Boards, with dustwrapper. 464 pp. - (Bijdr. Nederlandse Marinegeschiedenis).

€ 80,00

79    ANDERSON, R. & R.C. The sailing-ship. Six thousand years of history.
London, (1927). Cloth (discoloured). With 20 plates and 134 illustrations. 212 pp.

€ 18,00

80    ANSON, George. Portrait of George Anson. (No pl.), 1751. Engraved circular
portrait of Anson within an allegorical background, with text and coat of arms, after
J. Wandelaar by J. Houbraken. c. 40,5 x 25 cm. € 195,00
Fine portrait of the English admiral George Anson (1697-1762) depicting i.a the
backs of the ships Wager, Pearl, Gloucester, Centurion, and  Severn. With these ships
and the Tryall and Anna he made his famous circumnavigation (1740-174). 
Although Anson lost most of his crew and all but one of his ships, he did return with
a vast bounty.

81    ARMITAGE, Chr.M. Sir Walter Ralegh, an annotated bibliography. Chapel
Hill & London, (1987). Cloth. XIII,236 pp. € 60,00

82    ARRIËNS, W.A. De wenschelijkheid eener inkrimping der zeemacht in Oost-
Indië nader beschouwd in verband met den politieken toestand aldaar en met den toe-
stand der gouvernements-marine. Rotterdam, Ducroissi Goetzee, 1886. 
Modern wrappers. 84,(12) pp. € 55,00



Speculations on the desirability of retrenchment of the navy in the Dutch East Indies
in connection with the Aceh war.
Cat. KITLV p.141; Not in Cat. NHSM.

83    ASAERT, G., Ph.M. BOSSCHER, J.R. BRUIJN, W.J. van HOBOKEN.
(Red.). Maritieme geschiedenis der Nederlanden. Bussum, (1976-78). 4 volumes.
Folio. Cloth, with dustwrapper. Profusely illustrated (some in colours). 369; 389;
434; 398 pp. - Standard work. € 225,00

84    (BAAK, E.M.C.). Iets over marine en Oost-Indie. Amsterdam, Wed. G. Hulst
van Keulen, 1862.
Modern wrappers. 24 pp. € 55,00
The navy in the Dutch East Indies.
Cat. KITLV p.137; not in Cat. NHSM. and Bom, ‘Van Keulen’.

85    BAILEY, M. & M. 117 days adrift. (Lymington, 1973). Boards, with dustwrap-
per. With illustrations and maps. 192 pp. - ‘No one is recorded as having survived a
drift as long as did Maralyn and Maurice Bailey after the dramatic sinking of their
yacht Auralyn’. - Signed by the authors. € 20,00

86    BAKKER, H. Th.. De K.P.M. in oorlogstijd. Een overzicht van de verrichtingen
van de Koninklijke Paketvaart-Maatschappij en haar personeel gedurende de wereld-
oorlog 1939-45. (Amst., 1950). 8vo. Cloth. With plates. 331 pp. € 40,00

87    BALEN, W.J. van. Nederlands voorhoede. Amst., 1941. Cloth, with dustwrap-
per. With many illustrations. 222 pp. € 15,00

88    BARR, W. and G. WILLIAMS. (Ed.). Voyage to Hudson Bay in search of a
Northwest Passage 1741-1747. London, 1994-95. 2 volumes. Cloth. With 11 maps
and 20 plates. XII,333; XV,393 pp. € 80,00
Hakluyt Society 177-181. Vol. I: The voyage of Christopher Middleton 1741-1742.
Vol. II: The voyage of William Moor and Francis Smith 1746-1747.

89    BARREVELD, D.J. De route om de west. Olivier van Noort, de eerste
Nederlander die om de wereld zeilde. (Epe, 2002). Wrappers. With illustrations. 288
pp. € 25,00

90    BARTELS, M.H., E.H.P. CORDFUNKE, H. SARFATIJ. (Red.). Hollanders
uit en thuis. Archeologie, geschiedenis en bouwhistorie gedurende de VOC-tijd in de
Oost, de West en thuis. Cultuurhistorie van de Nederlandse expansie. Hilv., 2002.
Wrappers. With illustrations. 190 pp. € 20,00



91    BARTLETT, William Henry. - BEATTIE, William. The ports, harbours, wate-
ring-places, and coast scenery of Great Britain. Illustrated by views taken on the spot,
by W.H. Bartlett; with descriptions by William Beattie. London, George Virtue, 1842.
2 volumes. 4to. Contemporary richly decorated gilt morocco, rebacked with the origi-
nal gilt spines laid down, a.e.g. With frontispiece portrait of Queen Victoria, woodcut
of Blackwall and 125 steelengravings (incl. 2 frontispieces and title-pages). (4),190;
(4),155 pp. € 695,00
This is the revised, much enlarged edition of the original work issued by Charles Tilt.
- The romantic views by William Henry Bartlett are among the best produced in the
19th century. The plate of the lighthouse of Berwick in volume one is shown as title-
vignette in volume two. - (Some light foxing as usual).
Andres 353.

92    BARTSTRA, J.S. Vlootherstel en legeraugmentatie 1770-1780. Assen, 1952.
Wrappers. XX,286,(3) pp. - (Thesis). € 30,00

93    BATTLE OF TRAFALGAR. Plan of the attack by Lord Nelson, on the combi-
ned fleet, October 21st. 1805. London, R. Dodd, 1805.
Broadside with hand-coloured engraved view of the fleets with beneath a large
description in three columns. Ca. 67 x 42,5 cm. € 650,00
The battle of Trafalgar, naval engagement fought off Cape Trafalgar on the SW coast
of Spain on October 21, 1805, in which the British fleet under Horatio Nelson won a
famous victory over the allied French and Spanish fleets under Pierre de Villeneuve.
Nelson’s strategy was to divide his own fleet into two sections, one led by himself in
the Victory, the other led by Cuthbert Collingwood in the Royal Sovereign, and to
penetrate the enemy line in two places. This maneuver resulted in the capture of 20
enemy ships (one was blown up). The British lost no ships. Among the dead was
Nelson himself, struck by a bullet from the French ship Redoutable. The decisive
English victory ended Napoleon I’s power on the sea and made a French invasion of
England impossible. The words signaled by Nelson at the beginning of the battle
‘England expects that every man will do his duty’ became immortal. This ‘newslet-
ter’ was published in November, a month after the battle. - Rare.

94    BEEBE, W. Acht honderd meter onder de zeespiegel. Voor Nederland bewerkt
door F. Koning. 2e druk. Amst., (ca. 1939). Cloth. With many plates. 248 pp. € 20,00

95    (BELINFANTE, J.J.). Het leven van Michiel Adriaanszoon de Ruyter. 1607-
1676. (2e druk). Amsterdam, J. de Ruyter, 1852.
2 volumes. Contemporary half morocco, spines richly gilt. With 130 lithographed
plates (mostly depicting 2 scenes one one leave) and many woodengravings after
C.A.A. Last. (30),XIX,480; 747 pp. € 295,00



Michiel de Ruyter was born in Vlissingen (Flushing) and went to the sea for the first
time at the age of 11. He became merchant captain and admiral-in-chief of the Dutch
fleet. During the Anglo-Dutch Wars he distinguished himself, he captured the English
flag-ship Royal Charles at Chatham. De Ruyter was fatally wounded in a battle
against the French fleet at Messina near Sicily in 1676. His body was buried in the
Nieuwe Kerk in Amsterdam. - Except foxing as usual a fine copy.
Cat. NHSM II, p.849.

96    BELLEC, F., Ph. BOSSCHER, A. ERFTEMEIJER. Sillages neerlandais. La
vie maritime dans l’art des Pays-Bas. Kunst in het kielzog. Het maritieme leven in de
Nederlandse kunst. (Zutphen, 1989). 4to. Wrappers. With 123 illustrations (several in
colours). 172 pp. € 30,00

97    BENNET, R.G.en J. van WIJK Roeldz. Verhandeling over de Nederlandsche
ontdekkingen in Amerika, Australië, de Indiën en de Poollanden, en de namen, welke
weleer aan dezelve door Nederlanders zijn gegeven. Utrecht, Johannes Altheer, 1827.
Original boards. With 7 folding tables (‘Lijst der voornaamste Nederlandsche ont-
dekkingen’). 6,215 pp. € 150,00
Award-winning essay, published by the Provinciaal Utrechtsche Genootschap, on the
Dutch discoveries in America, Australia, East and West Indies, and the polar regions,
and the names given by the Dutch to those regions, islands and cities. - The atlas was
issued two years later.
Tiele 85; Cat.NHSM I, p.122.

98    BENTINCK, Wolter Jan Gerrit. Wolter Jan Gerrit Baron Bentinck, Schout bij
Nacht van Holland en Westvriesland .. overleden aan zyne wonden, bekomen in den
roemrugtigen zeeslag, op Doggersbank, den 5den augustus 1781. Amst., Allart, (c.
1785).
Engraved portrait of Jan Gerrit Baron Bentinck (1745-1781), a Dutch sea-officer,
after P. Oets by Reinz. Vinkeles. c. 33 x 24,5 cm. (not including the wide blank mar-

gins). - Muller, Portretten, 337A. € 185,00

99    BERESFORD, Charles and H.W. WILSON. Nelson and his time. London,
Harmsworth Brothers, (1898).
Folio. Original pictorial cloth, top edge gilt. With chromo-lithographed frontispiece
and numerous illustrations. VIII,232 pp. € 85,00

100    BERGH-MARGGRAFF, R. de. Reisindrukken. 1920-1921. Alphen a.d. Rijn,
A.C. de Haan, ( ca. 1925). Original wrappers. 104 pp. € 125,00
Travel-impressions of Java, Bali, China, Japan and America by boat. - Rare.
Not in Cat. KITLV and Buur.



101     EIGENTLICHE BESCHREIBUNG DER NIE ERHÖRTEN/ ZWI-
SCHEN DENEN ENGEL- UND HOLLÄNDERN UNTER DEN ADMIRAL
RÜSSEL/ WIDER DEN FRANZÖSISCHEN ADMIRAL DE TOURVILLE/ A.
1692. DEN 29.MAII ST.N. UND NACHGEHENDS ERHALTENEN VICTORIE.
(No pl., 1692).
Broadside, with on top a large engraving depicting the sea-battle between the Dutch
and French fleet, and below printed text in 2 columns. Ca. 42 x 29 cm. € 950,00
Very rare ‘newsletter’ on the naval battles of Barfleur and La Hougue (27 May - 3
June, 1692). It was the decisive naval battle of the Nine Years War or War of the
Grand Alliance, on the northeast coast of the Cotentin peninsula, France, on the
English Channel. The French fleet under Tourville was defeated by the allied fleet of
the Dutch and English under Van Almonde and Edward Russel, and ended French
naval supremacy in the war. With nice engraving. - (Skilfully remargined).
Cf. Muller, Historieplaten, 2854 and Knuttel 13761.- See illustration on cover.

102    BEUGE, W. van. 17de eeuws statenjacht. (Bussum, 1980). Wrappers. With
many illustrations. 99 pp. € 18,00

103     BILLEDBOG. MARITIME HISTORY IN PICTURES. Helsingor,
Handels- og Sofartsmuseet, 1967. 4to. Wrappers. With 147 illustrations.  € 20,00

104    BINDER, Fr. Die Zeeländische Kaperfahrt 1654-1662. (Middelburg), 1976.
Wrappers. (52) pp. - (Offprint KZG). € 18,00

105    BLISCHKE, R. Kapitän Phillip. Gründung der Strafkolonie Sydney. 2.
Auflage. Lpzg., 1925. Half cloth. With illustrations and plates. 159 pp. € 18,00

106    BLOEMBERGEN, M. (Red.). Koloniale inspiratie. Frankrijk, Nederland,
Indië en de wereldtentoonstellingen 1883-1931. Leiden, 2004. Wrappers. With illus-
trations. 256 pp. € 40,00

107    BLOM, J.C.H. De muiterij op de zeven provintiën. Reacties en gevolgen in
Nederland. Bussum, 1975.  Wrappers. With plates. 367 pp. - (Thesis). € 25,00

108    BLUSSÉ VAN OUD-ALBLAS, A. De geschiedenis van het clipperschip in
Noord-Amerika, Engeland en Nederland. Amst., 1972. Cloth, with dustwrapper. With
many plates. 183 pp. € 25,00

109    BLUSSE, L. & J. de MOOR. Nederlanders overzee. De eerste vijftig jaar
1600-1650. Franeker, (1983). Wrappers. With many illustrations (several in colours).
256 pp. € 25,00



110    BOCK, A. de. Met de Mercator naar de Stille Zuidzee. Reisdagboek van een
kadet. Antw., (1944). Boards. With folding map and 33 photographic plates. 255 pp.

€ 25,00

111    BOELEN Jzn, J. Het merkwaardig dagboek van een Nederlandsch zeeman
1795-1860. Naar het memoriaal van vice-admiraal J. Boelen Jzn. Bewerkt en van
aanteekeningen voorzien door J. Oderwald. Amst., 1942-43. 2 volumes. Half cloth.
215; 247 pp. - Vol. I. De Napoleontische tijd; Vol. II. De Indische tijd. € 55,00

112    BOELEN, J. Nederlands zeemagt in verband met zijne overzeesche bezittin-
gen. Utrecht, J.G. Broese, 1859.
Orginal printed wrappers. 69 pp. € 75,00
The Dutch navy in connection with his overseas possessions.
Cat. KITLV p.137; Cat. NHSM I, p.478.

113    BOER, G.J. de. De Nederlandse Blauw Pijpers. Alkmaar, 1997. 4to. Boards.
With many illustrations (several in colours). 208 pp. € 30,00

114    (BOER, M.C. de & J.C. WESTERMANN). Een halve eeuw paketvaart 1891-
1941. Amst., 1941. 8vo. Half cloth. With many plates and illustrations (some in
colours). 429 pp. € 65,00

115    BOER, M.G. de. (Red.). Van oude voyagiën. 3e druk. Amst., (ca. 1930).
Oblong 8vo. Half cloth. With many facsimiles. € 30,00

116    BOER, M.G. de. De Armada van 1639. Gron., 1911. Wrappers. With folding
plate. 76 pp. € 20,00

117    BOER, M.G. de. Het proefjaar van Maarten Harpertsz. Tromp 1637-1639.
Amst., 1946. 8vo. Cloth. With 10 plates. X,156 pp. - (WCZ X). € 30,00

118    BOER, M.G. de. Tromp en de Armada van 1639. Amst., 1941. 8vo. Cloth.
With plates. 210 pp. - (WCZ VI). € 40,00

119    BOER, M.G. de. Tromp en de Duinkerkers. Amst., 1949. 8vo. Cloth. With
plates. 254 pp. - (WCZ XII). € 45,00

120    BÖHME, M. Die grossen Reisesammlungen des 16. Jahrhunderts und ihre
Bedeutung. (Strassburg, 1904). Nachdruck. Amst., 1968. Wrappers. With 13 illustra-
tions. 165 pp. € 20,00



121    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Journael ofte gedenckwaerdige beschrijv-
inghe van de Oost-Indische reyse van Willem Ysbrantsz. Bontekoe van Hoorn.
Uitgegeven en van aantekeningen voorzien door W.H. Staverman. Amst., 1930.
Boards. With plates. 142 pp. - (Dietse Letteren). € 15,00

122    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Journael ofte gedenckwaerdige beschrijv-
inghe. De wonderlijke avonturen van een schipper in de Oost 1618-1625. Ingeleid en
van commentaar voorzien door Vibeke Roeper. Amst., 1996. Wrappers. With folding
map and illustrations. 165 pp. - (Terra Incognita). € 18,00

123    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Journael ofte gedenckwaerdighe vande
Oost-Indische reyse.. Waar by ghevoeght is het journael van Dirck Albertsz. Raven.
Hoorn, 1648.  Amst., 1971. Cloth. With plates. (8),80 pp. - Facsimile edition. € 30,00

124    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Kissah pelajaran nachoda Bontekoe.
Terkarang pada bahasa Melajoe dengan mengikoet karangan bahasa Belanda. Oleh
A.F. von Dewall. Tjetakan jang keenam. Betawi, pertjetakan gouvernement, 1910.
Original printed wrappers. 88 pp.  - Verhoeven & Verkruijsse  p.269. -  6th  edition  of
the Malay translation of Bontekoe. € 35,00

125    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Le naufrage de Bontekoe & autres aven-
tures en mer de Chine (1618-1625). Récit traduit, annoté & présenté par Xavier de
Castro & H. Vlaardingerbroek. Avec une clef des termes de marine. Paris, 2002. With
maps and illustrations. 240 pp. € 25,00

126    BOOGAART, E. van den. Het verheven en verdorven Azië. Woord en beeld
in het Itinerario en de Icones van Jan Huygen van Linschoten. Met een vertaling van
de Latijnse teksten bij de Icones door C.L. Heesakkers. Amst., Leiden, 2000. 0blong
8vo. Boards. With 30 plates. 118 pp. € 25,00

127    BOON, P. Bouwers van de zee: zeevarenden van het Westfriese platteland,
c.1680-1720. (‘s Grav., 1996). Boards. With illustrations. X,276 pp. - (Hollandse
Hist. Reeks). € 30,00

128    BOSSCHER, Ph.M. Een nuchter volk en de zee. Beeldverhaal van de
Nederlandse zeegeschiedenis. Bussum, 1979. Large 8vo. Wrappers. With numerous
illustrations, partly in colours. 152 pp. € 20,00

129    BOSSENBROEK, M.P. Holland op zijn breedst. Indië en Zuid-Afrika in de
Nederlandse cultuur omstreeks 1900. Amst., 1996. Wrappers. With illustrations. 443
pp. € 25,00



130    BOSTOEN, K., R. DAALDER, V. ROEPER. Bontekoe. De schipper, het
journaal, de scheepsjongens. Zutphen, 1996. Wrappers. With many illustrations. 96
pp. € 20,00

131    BRANDT, Gerard. Het leven en bedryf van Michiel de Ruiter. Amst.,
Wolfgang, Waasberge, Boom, van Someren en Goethals, 1691.
Folio. Old vellum. With allegorical engraved title, engraved printer’s device on title-
page, engraved portrait, engraved plate of De Ruiter’s tomb, double-page plate of the
funeral procession and 6 double-page engraved plates of sea-battles and views by
Stoopendaal. (6),1065,(23) pp. € 1.250,00
Second edition, first published in 1687. - Biography of the famous Dutch admiral
Michiel Adriaenszn. de Ruyter (1607-1676). Of great interest for political and econo-
mic history, trade, early voyages to Brazil, Caribbean islands (Spanish-Dutch sea-
fights and conquests) and recapture of Guinea and New-Netherland on the English.
His most famous exploit was against the English fleet, when he sailed up the Thames
to Chatham and burned three ships and captured the Royal Charles, which he took
with him back to Holland. - (Some marginal staining at the beginning). 
Cat. NHSM II, p.843-44; Sabin 7406 (other ed.); European Americana IV p.226.

132     DE BREDERODE. Het leven van een admiraalsschip. Rott., Maritiem
Museum, 1955. Wrappers. 24 pp. € 15,00

133    BRENNECKE, J. Strandungen. Schicksale berühmter Segelschiffe. München,
(1988). Wrappers. With plates. 299 pp. € 18,00

134    BROERS, H.J. Bijdragen tot de geschiedenis van het Nederlandsche
zeewezen. Uitgegevene en onuitgegevene stukken bijeengebracht. Utr., J.L. Beijers,
1869. Later half cloth (original spine laid down). VIII,256 pp. € 165,00
Dutch maritime and colonial history. - Cat. NHSM I, p.353.

135    BROUWER, D(irk) J(acob). Handleiding tot de theoretische en praktische
zeevaartkunde, benevens een beknopte verhandeling over de hydrographie. Herzien
door E. Simon van der Aa. 2e druk. Nieuwediep, J.C. de Buisonjé, 1880-82.
2 volumes. 8vo. Contemporary half red morocco, spines gilt (sl. rubbed), all edges
gilt. With 19 folding charts, diagrams and illustrations. XII,448; VIII,634,(1) pp.

€ 225,00
In this work Thomas Sumner’s method is inserted in a Dutch textbook for the first
time.
THe Crone Library 963a/963b; Cat. NHSM II, p.698.

136    BROUWER, J. De onoverwinnelijke vloot. Naar berichten van opvarenden en
tijdgenooten. Amst., 1938. Cloth. With 9 plates. 206 pp. - (Patria). € 15,00



137    BRUIJN, J.R. & W.F.J. MÖRZER BRUYNS. (Ed.). Anglo-Dutch mercantile
marine relations 1700-1850. Ten papers. Leiden, 1991. Wrappers. With plates. 134
pp. € 25,00

138    BRUIJN, J.R. en C. van BAALEN. Van zeeman tot residentieburger: Cornelis
de Jong van Rodenburgh (1762-1838). Hilv., 1997. Wrappers. With illustrations. 96
pp. € 15,00

139    BRUIJN, J.R., A.C. MEIJER, A.P. van VLIET. (Red.). Marinekapiteins uit
de achttiende eeuw. Een Zeeuws elftal. (Jacob Imanse, Michiel Sappius, Evert
Blonkebijle Corneliszoon, Jacob Dirksen, Cornelis Vis, Maarten Haringman, Hendrik
Bernard Lodewijk graaf van Bylandt, Jan van Kruijne, Johan Splinter Stavorinus,
Bonifacius Cau, Hendrik August baron van Kinckel). Middelburg, 2000. Wrappers.
With illustrations. 204 pp. - (Zeeuwsch Genootschap). € 25,00

140    BRUIJN, J.R., H.J. den HEIJER, H. STAPELKAMP. Julius Constantijn
Rijk (1787-1854. Zeeman en minister. Amst., 1991. Wrappers. With many illustra-
tions. 128 pp. € 25,00

141    BRUIJN, J.R. De admiraliteit van Amsterdam in rustige jaren 1713-1751.
Regenten en financiën, schepen en zeevarenden. Amst., 1970. Wrappers. With plates.
XII,203 pp. - (Thesis). € 30,00

142    BRUIJN, J.R. Het gelag der zeelieden. Rede. Leiden, 1978. Wrappers. 23 pp.
€ 15,00

143    BRUYN, Andries de. Verdediging van den kapitein Andries de Bruyn, wegens
zijn gedrag gehouden aan boord van ‘s lands oorlogschip De Prins Willem, voor en
na hetzelve door den lootsman Jan Kok  op de Zuiderhaaks verzeild is. Alles met aut-
hentieke stukken en getuigen bevestigd. Rott., Johannes Hofhout, 1782.
Folio. Marbled wrappers. With woodcut vignette on title-page. 36 pp. € 245,00
Defence of captain Andries de Bruyn, dealing with his conduct on board the man-of-
war De Prins Willem during the stranding of the ship, off the coast of Den Helder, on
September 14, 1781. - (Sl. waterstained).
Knuttel 19986; not in Cat. NHSM.

144    BRUYN, Cornelis de. Reizen over Moskovie. Een Hollandse schilder ontmoet
tsaar Peter de Grote. Ingeleid en van commentaar voorzien door K. Hannema.
(Amst., 1996). Wrappers. With folding plate and illustrations. 125 pp. - (Terra incog-
nita). € 18,00



145    BULLEN, Fr.T. Vier jaar voor de mast. Vertaald en bewerkt door A. van
Nieuwkoop en A. van Kampen. Bussum, (1970). Boards, with dustwrapper. 232 pp.

€ 15,00

146    BURROWS, E.H. Captain Owen of the African Survey. The hydrographic sur-
veys of admiral W.F.W. Owen on the coast of Africa and the Great Lakes of Canada.
His fight against the African slave trade. His life in Campobello Land, New
Brunswick 1774-1857. Rott., 1979. Cloth, with dustwrapper. With illustrations.
VIII,248 pp. € 35,00

147    CALCOEN. Récit Flamand du second voyage de Vasco de Gama vers l’Inde,
en 1502-1503. Texte original en fac-similé, avec traduction, notes et introduction de J.
Denucé. Antw., 1931. Wrappers. With portrait, map and 12 facsimiles. 26 pp.

€ 30,00

148    CALDWELL, John. Desperate voyage. London, (1985). Wrappers. 324 pp. -
A 9,000-mile journey aboard the 29-foot Pagan from Panama to Sydney. € 20,00

149    CAMPBELL, Gordon. My mystery ships. With a foreword by Lewis Bayly.
London, Hodder and Stoughton, (1928). Original cloth, lettered in gilt. With illustra-
tions and photographic plates by J.E. Broome. XX,300 pp. € 35,00

150    CAMPO, J.N.F.M. à. Koninklijke Paketvaart Maatschappij. Stoomvaart en
staatsvorming in de Indonesische archipel 1888-1914. Hilv., 1992. Boards. 757 pp.

€ 60,00

151    CARLETTI, Fr. Reis om de wereld (1594-1606). Vertaald en ingeleid door
J.A. Verhaart-Bodderij. ‘s Grav., (1965). 4to. Cloth, with dustwrapper. With many
plates. 235 pp. € 18,00

152     CATALOGUS TENTOONSTELLING 50 JAAR ROTTERDAMSE
ZEESCHEEPVAART. Rott., Maritiem Museum, 1948. Wrappers. With plates.
42,XXVII pp. € 15,00

153     CATALOGUS TENTOONSTELLING BINNENVAARTSCHEPEN 1940-
1941. Rott., Maritiem Museum, 1940. Wrappers. With plates. 33 pp. € 18,00

154     CATALOGUS TENTOONSTELLING VAN VROOM TOT VAN DE
VELDE. 17e eeuwse Nederlandse zeeschilderijen uit Engels bezit. Rott., Maritiem
Museum, 1950. Wrappers. With plates. 29 pp. € 15,00



155     CATALOGUS VAN DE GESCHIEDKUNDIGE TENTOONSTELLING
VAN HET NEDERLANDSCHE ZEEWEZEN. ‘s Grav., 1900. Wrappers. XVI,234
pp. € 40,00

156    CHAMISSO, Adelbert von. Reise um die Welt. (1815-18). (Berlin, 1979).
Cloth. With coloured plates and folding map. 514 pp. € 30,00

157    CHATTERTON, E.K. Ventures and voyages. London, (1935). Cloth. With 18
plates. XI,243 pp. - (The Neptune Library). € 18,00

158    CLARKE, M. For the term of his natural life. (Convicts transportation).
London, 1907. Cloth. VIII,472 pp. € 30,00

159    CLEMENTS, Rex. A stately Southerner. London, Heath Cranton Ltd., 1926.
Original cloth, spine lettered in gilt. With pen and ink sketches by A. Weston. 191,III
pp. € 45,00

160    COCHELET, Charles. Naufrage du brick français La Sophie, perdu, le 30
mai 1819, sur la côte occidentale d’Afrique, et captivité d’une partie des naufragés
dans le désert de Sahara; avec de nouveau renseignemens sur la ville de Timectou.
Paris, P. Mongie ainé, 1821.
2 volumes. Contemporary half calf, with morocco labels to spines. With large folding
engraved map and 11 lithographed plates (8 folding). XVI548; 368,(4) pp.

€ 675,00
First French edition; with armorial bookplate. - ‘Charles Cochelet sailed from Nantes
in the Sophia, Captain Scheult, on May 14, 1819, with thirteen on board. The Captain
tried to sight the Madeiras and the Canaries, but was baffled by the winds and let the
currents sweep his ship too far to the eastward. On May 30 the ship struck on the
coast of Africa. M. Cochelet and his companions were captured by the desert Arabs,
and enslaved. They were sold and resold, and at last reached Mogadore, where M.
Cochelet was ransomed. He arrived back in France, at Marseilles, February 8, 1820’
(Huntress 206C). - Fine.
Gay 2750; Chadenat 3708; Joucla p.71; Playfair 534: The map of North Africa is
excellent.

161    COLES, K.A. Zwaar weer zeilen. 3e druk.  (Baarn, 1971). 8vo. Cloth, with
dustwrapper. With illustrations and photographic plates. 340 pp. € 35,00

162    COLUMBUS, Chr. Das Bordbuch 1492. Leben und Fahrten des Entdeckers
der neuen Welt in Dokumenten und Aufzeichnungen. Hrsg. und bearbeitet von R.
Grün. (Tübingen, 1970). Cloth. With 28 illustrations. 347 pp. € 20,00



163     CONVOY-SHIPS PROTECTING DUTCH MERCHANTS AGAINST
FRENCH OR ENGLISH SHIPS IN ORDER TO MAINTAIN NEUTRALITY
AND PEACE. 1779. 5 pamphlets. Folio. Marbled wrappers. € 275,00
Aan de Heeren Staaten van Vriesland. In ‘s Gravenhage den 24 January 1779. 4 pp. -
Extract uyt het register der resolutiën van de .. Staaten Generaal . Requesten van ver-
scheiden kooplieden . der steeden Dordrecht, Amsterdam en Rotterdam .. den 26
April 1779. 3 pp. - Advies van Jonkheer R.J. van der Capellen, tot de Marsch en
Lathmer; beschreven in de ridderschap des graafschaps Zutphen .. over de by de
provintie van Holland begeerde onbepaalde convoijen .. 15. July 1779. 4 pp. - Extract
uit de resolutie van de .. Staaten van Vriesland, over het verleenen van onbepaald
convooy. 16 October 1779. 6 pp. - Extract uyt het register der resolutien van de ..
Staaten Generaal der Vereenigde Nederlanden. .. geëxamineerd de requeste van Jacob
Staats van Hoogstraaten, Samuel Cren, Franc van der Schoor en Gerrit de Heer
Jessesz, kooplieden te Dordrecht ..8 November 1779. 3 pp.

164     COPIA. ADVIES VAN JONKHEER R.J. VAN DER CAPELLEN, TOT
DE MARSCH EN LATHMER; beschreven in de ridderschap des graafschaps
Zutphen over de by de provintie van Holland begeerde onbepaalde convoijen: op den
extraordinaris landdag te Nymegen den 15. July 1779 ter staatsvergadering uitge-
bragt. (No pl., 1779).
Folio. Marbled wrappers. 4 pp. € 90,00
Concerning convoy-ships to protect Dutch merchants against French or English ships
in order to maintain neutrality and peace.
Cf.Knuttel 19239.

165    CRONE, E. Het aandeel van Simon Stevin in de ontwikkeling van de zee-
vaartkunde. (No pl.), 1963. Wrappers. 16 pp. - (Offpr. Marine Academie). € 15,00

166    CRONE, E. De nachtwijzer of het nocturniaal. (No pl.), 1939. Wrappers. With
illustrations. 23 pp. - (Offprint De Zee). € 15,00

167    CRONE, E. Pieter Holm en zijn octant. (No pl.), 1941. Wrappers. With illus-
trations. 37 pp. - (Offprint De Zee). € 15,00

168    CRONE, E. Het vinden van de weg over zee van praktijk tot wetenschap.
Brussel, 1963. Wrappers. 22 pp. - (K.V.A.). € 15,00

169    CRONE, G.C.E. Nederlandsche jachten, binnenschepen, visschersvaartuigen
en daarmee verwante kleine zeeschepen 1650-1900. Met eene verkorte vertaling in
het Engelsch. Amsterdam, Swets & Zeitlinger, (1926). 4to. Original blue cloth gilt.
With coloured frontispiece and 85 illustrations on 77 plates. 309 pp.  € 225,00



An essential reference work on Dutch yachts, inland ships, fishing-craft, and small
sea-going ships, 1650-1900. With abridged English translation (35 pp.) with foreword
by Henry B. Culver loosely inserted. The fine plates show paintings and drawings,
ship models from the 17th to the 19th century and carved ship decorations.

170    CRONE, G.C.E. Onze schepen in de Gouden Eeuw. Amst., 1939. Wrappers.
With 15 plates. 192 pp. - (Patria). € 18,00

171    DAALDER, R. (Red.). Maritieme geschiedenis van Nederland in 70
hoogtepunten 1500-2000. Zutphen, 2004. 4to. Wrappers. With many coloured illus-
trations. 238 pp. € 25,00

172    DAALDER, R., L. BLUSSÉ, H. DESSENS, P. ROGAAR, C. van ROM-
BURGH, D. WILDEMAN. (Red.). De ontdekking van de wereld. Nederlanders in
onbekend vaarwater (1600-2000). Amst., 2003. 4to. Wrappers. With many illustra-
tions (some in colours). 144 pp. - Twelve essays on Dutch exploration in the East-
and West-Indies and the polar regions. € 25,00

173    DAALDER, R. Maritieme meesters. Scheepvaart op tekeningen 1600-1800.
Haarlem, Amst., Nederlands Scheepvaartmuseum, 1997. 4to. With many illustrations
(several in colours). 48 pp. € 18,00

174    DAALDER, R. Tekenen op zee. Reizende kunstenaars en creatieve zeelieden
(1750-2000). Met tekstbijdragen van Gr. de Graaff. Amst., Zutphen, 1999. 4to.
Wrappers. With many illustrations (some in colours). 126 pp. € 25,00

175    DAGGETT, K.P. Fifty years of fortune. The maritime career of Captain
Jotham Blaisdell of Kennebunk, Maine, 1810-1860. Mystic, 1988. Cloth. With illus-
trations. XIV,173 pp. € 30,00

176    DANIELSSON, B. Tahiti Nui. Een vlotvaart over de oceaan. Vertaling B.
Zody. Wageningen, (ca. 1960). Cloth. With photographic plates. 183 pp. € 25,00

177     DEDUCTIE, GEDAAN MAKEN, BY, EN DE VAN WEGEN DE GOEDE
GEMEENTE DER 7 VEREENIGDE PROVINCIEN: op ende jegens zeker req-
uest, door de Heeren vlag en andere officieren, aan den .. eersten dienaar van staat
overgegeeven. (No pl., c. 1782).
Folio. Marbled wrappers. 6 pp. € 135,00
Concerns the deplorable circumstances of the Dutch navy, including the statement:
‘de algemeene klagten van de natie over de thans meer dan ooit in het oog lopende
inactiviteit, die deeze gansche zomer weder heeft plaats gehad, en de weinige of byna
geene de minste afbreuk den vyand, gedurende dezelve, aangedaan, als mede over de
geringe, en kwalyk noemens waardige protectie, die de commercie dezer landen in



het generaal, en de Oost- en West Indische Compagnie in het bizonder van ‘s lands
vloot heeft ontvangen’.

178    DEKKER, F. Voortrekkers van Oud-Nederland in Engeland, Frankrijk, Achter-
Indië, Formosa en Persië. ‘s Grav., 1947. Cloth. With plates. 260 pp. € 30,00

179    DENDERMONDE, M. Een eeuw door weer en wind. ‘s Werelds wel en wee
gedurende honderd jaar varen met Vinke & Co. (Amst., 1960). 4to. Cloth, with dust-
wrapper. With illustrations (several in colours) and photographic illustrations by Cas
Oorthuys. 102 pp. € 30,00

180    DESSENS, H., Fl. HIN. Geschiedenis en restauratie van de haringlogger VL
92 Balder. Amst., Ver. NHSM, (1993). 4to. Wrappers. With many photographic illus-
trations and drawings. 120 pp. € 25,00

181    DESSENS, H., L. VEEGER, J. van ZIJVERDEN. Verhalen van het water.
Scheepvaart en mensen in de twintigste eeuw. Amst., Ver. NHSM, (1997). 4to.
Wrappers. With many photographic illustrations. 128 pp. € 25,00

182    DIEKERHOFF, F.L. De oorlogsvloot in de zeventiende eeuw. Bussum, 1967.
Boards. With plates and illustrations. 120 pp. - (Fibula). € 15,00

183    DIRKZWAGER, J.M. Dr.B.J. Tideman 1834-1883 grondlegger van de mod-
erne scheepsbouw in Nederland. Leiden, 1970. Cloth. With 27 illustrations. X,243
pp. € 18,00

184     ONPARTYDICH DISCOURS OPTE HANDELINGHE VAN DE INDIEN.
(No pl., 1608). 4to. (8) pp. € 425,00
This pamphlet is included in De Nederlandtschen bye-corf (no. 24). - Contains refe-
rences to commerce with the Dutch East- and West-Indies; including references to
Spanish exploitation of Indians.
Landwehr, VOC, 51; Knuttel 1436; Asher 36; Sabin 98206; European Americana II,
p.74.

185     DISCOURS VAN PIETER EN PAUWELS/ OP DE HANDELINGHE
VANDEN VREEDE. ANNO 1608. (No pl., c. 1608).
4to. Wrappers. (4) pp. € 135,00
Pamphlet dealing with the truce with Spain included in Den Nederlandtschen Bye-
korf (no. 21/25).
Cf. Knuttel 1456 (8 pp.) and Asher p.88 (8 pp.).

186    DOUWES, D.J. De horizon verlegd. Reisjournalen uit de tijd van de zeilvaart.
(Haarlem, 1979). Boards. With many illustrations. 143 pp. € 15,00



187    EDWARDS, H. Het wrak op het Halve Maan’s rif. De stranding van het VOC-
schip Zeewijk op de koraalriffen van de Abrolhoseilanden, West-Australë 1727. 2e
druk (Baarn, 1988). Wrappers. With plates. 202 pp. € 15,00

188    EDWARDS, K. The mutiny at Invergordon. London, (1937). Cloth, with dust-
wrapper. XVI,425 pp. € 30,00

189     1902-1952 EEN HALVE EEUW ‘DROOGDOK’. Uitgegeven ter gelegen-
heid van het vijftig jarig bestaan van de Rotterdamsche Droogdok Maatschappij N.V.
Rott., 1952. 8vo. Cloth. With many photographic illustrations. 287 pp. € 35,00

190    EGGLESTON, G.T. Tahiti. Voyage through paradise. The story of a small
boat passage through the Society Islands. N.Y., (1953). Boards. With many photo-
graphic illustrations. 252 pp. € 30,00

191    EIDEM, O., O. LÜTKEN. Vor sømagts historie en populaerhistorisk fremd-
stilling paa grundlag af J.C. Tuxens den Dansk-Norske sømagts historie. København,
Ernst Bojesen, (1903).
Original decorated cloth. With many illustrations. 864 pp. € 95,00

192    ELIAS, J.E. Schetsen uit de geschiedenis van ons zeewezen 1568-1654 ‘s
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1916-30. 6 volumes. Original printed wrappers (top of
vol. II sl. dam.). With folding map. € 225,00
Mainly dealing with the first of the four Anglo-Dutch Wars (1652-1654). It was
fought entirely at sea between the navies of the Commonwealth of England and the
United Provinces of the Netherlands. Caused by disputes over trade, the war began
with attacks on merchant shipping, but expanded to vast fleet actions. The English
navy gained control of the seas around England, and forced the Dutch to accept an
English monopoly on trade with English colonies.
Cat. NHSM I, p.433.

193    ENDICOTT, W.C. Captain Joseph Peabody. East India merchant of Salem
(1757-1844). A record of his ships and of his family. Edited and completed with a
sketch of Joseph Peabody’s life by W.M. Whitehill. Salem, Peabody Museum, 1962.
Cloth. With plates. XV,358 pp. € 75,00

194     ENGELANDS WERELDHANDEL. Verslag der commissie van onderzoek
uit het Engelsche parlement, omtrent de werking der scheepvaart-wetten, op handel,
scheepvaart en fabriekwezen. Uit het Engelsch vertaald, onder toezigt van L. van
Vliet. ‘s Grav., J. & H. van Langenhuysen, 1849-51.
4 volumes. Original half cloth. € 145,00
Official report of the board of investigation from the English parliament concerning
the effect of maritime laws on trade, navigation and industry.



195    ENGELBRECHT, W.A. Schets der historische betrekkingen Portugal-
Nederland. ‘s Grav., 1940. 4to. Wrappers. With 8 maps and plates. 22 pp. - 100
copies printed. € 30,00

196    ENGELHARD, J.L.F. Het generaal-plakkaat van 31 juli 1725 op de con-
vooien en licenten en het lastgeld op de schepen. Een studie over de heffing der in-
en uitvoerrechten van de Republiek der Vereenigde Nederlanden, hoofdzakelijk tij-
dens de achttiende eeuw. Assen, 1970. Cloth. (10),353 pp. - With Bijlagen. € 35,00

197    ERNAULT, Louis et ERNEST JAUBERT. La conquête de la mer. Paris, G.
Delarue, (c. 1890).
Original cloth with gilt coat of arms (Ville de Paris, Prix Municipal). With many
illustrations. 280 pp. € 65,00

198     L’ESCAUT ET ANVERS. Témoignages d’un essor. Antwerpen, (1966). 4to.
Wrappers. With many illustrations. 77 pp. € 15,00

199    EVERDINGEN, E. VAN. Met Hr Ms Zeehond naar de Turksche wateren.
Historisch verhaal van een belangwekkende reis met een klein schip. 1896-1897. Met
een voorrede van C.A.L. van der Wijck. Rott., 1934. Cloth, with dustwrapper. With
plates. 204 pp. € 20,00

200    EVERTSEN, Gelein, Jan & Kornelis. Gelein, Jan & Kornelis Evertsen.
Three portraits of sea-officers. (Amst.), Is. Tirion, (c. 1750).
Three engraved oval portraits after A. Schouman by J. Houbraken. Each c. 17 x 10,5
cm. (not including the wide blank margins). - Three members of an important
17/18th century Zealand seafaring family, all three were ‘Luitenant-Admiraal van
Zeeland’. - Muller, Portretten, 1589A, 1595E, 1587B. € 225,00

201     EXTRACT UIT DE RESOLUTIE VAN DE .. STAATEN VAN VRIES-
LAND, OVER HET VERLEENEN VAN ONBEPAALD CONVOOY. - (Met:)
Aantekening door eenige Heeren leden van het Quartier der Zeven Wouden, tegen
bovengemelde resolutie gedaan. (No pl., 1779).
Folio. Marbled wrappers. 6 pp. € 90,00
Concerning convoy-ships to protect Dutch merchants against French or English ships
in order to maintain neutrality and peace.

202    FEHRMANN, C.N. Onze vloot in de Franse tijd. De admiralen De Winter en
Ver Huell. Den Haag, (1969). Wrappers. With plates. 136 pp. € 15,00

203    FEITH, J. (Red.). E.N.T.O.S. (Eerste Nederlandsche Tentoonstelling op
Scheepaartgebied). Een geïllustreerd gedenkboek. Amst., 1913. 8vo. Cloth. With
many illustrations. 392 pp. € 35,00



204    FENTON, Edward. The troublesome voyage of captain Edward Fenton 1582-
1583. Narratives & documents edited by E.G.R. Taylor. Cambr., 1959. Cloth. With 21
maps and illustrations. LVII,333 pp. € 65,00
Hakluyt Society 113. - First full account of the privateering voyage of Edward Fenton
which proved to be a failure.

205    FERGUSON, Th.W. De magie van Kaap Hoorn. Bussum, (1972). Wrappers.
With illustrations by R. van den Bos. 172 pp. € 18,00

206    FIELDHOUSE, D.K. The Colonial Empires. A comparative survey from the
eighteenth century. London, 1966. Cloth. With maps and 62 illustrations on plates.
XIV,450 pp. € 60,00

207    FLOORE, P., J. GAWRONSKI, O. HEFTING, J.J. ZEEBERG.
Nederlanders in de Straat van Magalhães. Zoektocht naar sporen van de overwinter-
ing van de vloot van Mahu en De Cordes in 1599. Amst., 1999. 4to. Wrappers. With
illustrations (some in colours). 60 pp. € 18,00

208     FORTY YEARS OF SHIPBUILDING AT HEUSDEN (HOLLAND). (No
pl., 1947).  Cloth. With photographic illustrations. 36 pp. € 30,00

209    FRANCKE, J. Utiliteyt voor de gemeene saake. De Zeeuwse commissievaart
en haar achterban tijdens de negenjarige oorlog, 1688-1697. Middelburg, 2001.
Wrappers. With illustrations. XXII,498 pp. - Dutch piracy. € 40,00

210    FREDERIKS, Gep. Fluiten geeft veel wind. Over zeilende broodvaarders.
Amst., (1977. Sm.8vo. Cloth, with dustwrapper. With coloured plates. 80 pp. € 18,00

211    FROUDE, James Anthony. English seaman in the sixteenth century. Lectures
delivered at Oxford Easter terms 1893-4. New impression. London, Longmans,
Green, and Co., 1907. Original cloth (sl. soiled). 309 pp. - Contains i.a.: John
Hawkins and the African slave trade. € 35,00

212    GARDNER, B. The (English) East India Company. London, (1971). Boards,
with dustwrapper. With plates. 319 pp. € 30,00

213     GELYKHEID, VRIJHEID, BROEDERSCHAP. PUBLICATIE. De
Nationale Vergadering .. doet te weeten: dat .. de zydse bommen en pinken/ welke
des nagts de zee-stranden aandoen/ dadelyk hunne inhebbende passagiers aan land
zetten/ en hunne goederen lossen/ en door wagens landwaart in laten vervoeren/ zon-
der .. eenige kennis te geven .. Den Haag, ‘s Lands Drukkery, 1797.
Broadside, with woodcut coat of arms. Marbled wrappers. € 125,00
Concerning illegal landings of goods and men on the Dutch shore.



214    GERBAULT, A. Met mijn zeilboot de aardbol rond. Veertig duizend mijlen
alleen op zee. Vertaling van A. Tervooren. 2e druk. Amst., (ca. 1939). Cloth. With
many plates. 255 pp. € 20,00

215     GEZIEN BY DEN HOOGEN ZEE-KRYGSRAAD, vergadert op het Prins
Maurits huis alhier in ‘s Gravenhage, ten einde te onderzoeken en te vonissen het
gedrag van den schout by nacht GRAVE VAN BYLAND in het rencontre met het
esquader onder commando van den Engelschen commodore FIELDING, de conclu-
sie van declaratoir en eisch overgegeeven by Mr. Hendrik Justus van OLDENBAR-
NEVELD. ‘s Grav., Isaac Scheltus, 1780.
Folio. Marbled wrappers. 15 pp. € 210,00
Seacourt-martial in order to investigate the behavior of rear-admiral Grave van
Byland during his meeting with the English squadron under command of Fielding.
Grave van Byland was cleared of blame.
Knuttel 19374; not in Cat. NHSM.

216    GILES, W.E. A cruize in a Queensland labour vessel to the South Seas. Edited
by D. Scarr. (New Hebrides). Canberra, (1968). Cloth. With photographic illustra-
tions. XIV,124 pp. - (Pacific Hist. Series). € 30,00

217     DE GLORIE VAN DE SCHEEPVAART. Nautische encyclopedie. (Met
Voorwoord van H.V. Quispel). Amst., 1972. 4to. Cloth, with dustwrapper. With ca.
1500 illustrations. 277 pp. € 45,00

218    GOOSKENS, Fr. De grenzen tussen kaapvaart en zeeroverij. De activiteiten
van kapitein Frans Behem tussen 1537 en 1539. (Middelburg), 1986. Wrappers. 19
pp. - (Offprint KZG). € 18,00

219    GOUW, J.L. van der. Claes Kniphof, kaperkapitein van Christiaan II in 1525
voor de Hollandse kust. Utr., 1949. Wrappers. (86) pp. - (Bijdr. en Mededelingen
H.G.). € 18,00

220    GRAEFE, F. De kapiteinsjaren van Maerten Harpertszoon Tromp. Bewerkt
door M. Simon Thomas. Met een inleiding van J.C.M. Warnsinck. Amst., 1938. 8vo.
Cloth. With plates. XV,180 pp. - (WCZ V). € 40,00

221    GRAY, W.R. Voyages to Paradise. Exploring in the wake of Captain Cook.
(Wash., 1981). 4to. Cloth. With numerous coloured illustrations. 216 pp. € 20,00

222    GREIG, D. The reluctant colonists. Netherlanders abroad in the 17th and 18th
centuries. Assen, 1987. Cloth, with dustwrapper. With many illustrations. X,306 pp.

€ 45,00



223    GROENVELD, S. Verlopend getij. De Nederlandse Republiek en de Engelse
Burgeroorlog 1640-1646. (Dieren, 1984). Boards, with dustwrapper. With 31 illustra-
tions. 416 pp. € 35,00

224    GROVE DAY, A. Adventurers of the Pacific. Foreword by J.A. Michener. N.Y.,
(1969). Half cloth, with dustwrapper. With plates. XV,303 pp. € 30,00

225    GUZZWELL, J. Trekka round rhe world. London, 1980. Cloth, with dust-
wrapper. With photographic plates. 199 pp. - The Trekka was in 1954 the smallest
boat ever to circumnavigate the globe and Guzzwell was the first Englishman to do
so single-handed. € 20,00

226     DE HAAN & OERLEMANS SHIPBUILDERS HEUSDEN (HOLLAND).
(No pl., 1930). 0blong 8vo. Wrappers. With photographic plates. 61 pp. € 35,00

227    HAAN, H. den. Moedernegotie en grote vaart. Een studie over de expansie
van het Hollandse handelskapitaal in de 16e en 17e eeuw. Amst., 1977. Wrappers.
With illustrations. 248 pp. € 25,00

228    HABERMEHL, N.D.B. Joan Cornelis van der Hoop (1742-1825).
Marinebestuurder voor stadhouder Willem V en koning Willem I. (No pl.), 2000. 4to.
Boards. With many illustrations. 304 pp. - (Thesis). € 30,00

229    HALL, M(aurits) C(ornelis) van. Het leven en karakter van den admiraal Jhr.
Jan Hendrik van Kinsbergen. (Met:) Bijvoegselen. Amst., J. Müller, 1841-43.
2 volumes. Original printed boards and wrappers (spines dam.). With engraved por-
trait, plate and 7 facsimiles. XXVI,342; 38 pp. € 135,00
Original edition. - From 1771-1775 Van Kinsbergen was in the service of the Russian
empress. He fought in the Crimea and the Black Sea.
Cat. NHSM II, p.848; Muller, Bibl. Neerl.-Russe, 176.

230    HANEVELD, G.T. & P.C. van Royen. Vrij van zichtbare gebreken. De
medische zorg bij de Nederlandse zeemacht in de negentiende eeuw. Amst., 2001.
Wrappers. With illustrations. 398 pp. - Including the East and West Indies. € 25,00

231    HAZELHOFF ROELFZEMA, H. Scheepsmanoeuvres onder zeil. Hoorn,
2004. Folio. Wrappers. With many illustrations. 48 pp. - (Stichting Nederlandse Kaap
Hoorn-vaarders). € 20,00



232    HEEMSKERCK, Jacob van. Jacob van Heemskerck admirael van Hollandt
etc. (No pl., c. 1680).
Engraved portrait of Jacob van Heemskerck (1607-1640), Dutch sea-officer, after J.
Lux with sea-battle in the background. c. 16,5 x 13,5 cm. - Muller, Portretten, 2224A.

€ 95,00

233    HELFRICH, C.E.L. Memoires. Amst., 1950. 2 volumes. Cloth. With maps
and plates. XV,476; XI,410 pp. - C.E.L. Helfrich was commander of the Dutch fleet
in the Far East. € 65,00

234    HERMAN, H. Geschiedenis onzer zeemacht tijdens de Fransche overheer-
sching 1810 tot 1814. (No pl., 1923). Wrappers. 169 pp. € 45,00

235    HESSELBERG, E. Kon-tiki and I. Illustrations with text begun on the Pacific
on board the raft ‘Kon-Tiki’ and completed at ‘Solbakken’ in Borre. London, (1950).
4to. Boards. With drawings by the author. 76 pp. € 30,00

236    HEYERDAHL, Thor and Chr. RALLING. Kon-Tiki man. An illustrated
biography of Thor Heyerdahl. San Francisco, (1990). Wrappers. With numerous pho-
tographic illustrations (many in colours). 335 pp. € 30,00

237    HEYERDAHL, Thor. De Kon-tiki expeditie. 8000 kilometer per vlot over de
Grote Oceaan. Geautoriseerde vertaling uit het Noors van A. van Marken. 10e druk.
Amst., (ca. 1960). Cloth. With photographic plates. 243 pp. € 20,00

238    HEYERDAHL, Thor. The Kon-Tiki Expedition. (London, 1965). 4to. Cloth,
with dustwrapper. With drawings by E. Palmquist and photographic illustrations. 224
pp. € 35,00

239    HEYERDAHL, Thor. Early man and the ocean. London, (1978). Cloth. With
plates. 392 pp. € 30,00

240    HEYERDAHL, Thor. Sea routes to Polynesia. American Indians and early
Asiatics in the Pacific. With editorial notes by K. Jettmar and a foreword by H.W.
Ahlmann. London, (1968). Cloth, with dustwrapper. With 24 photographic plates.
232 pp. € 30,00

241    HEYTING, J.W. Hollandsch schepenboek. 2e druk. Amst., (ca. 1940). 4to.
Boards (spine rep.). With many plates. 104 pp. € 20,00



242     THE HISTORY OF AMERICAN BUREAU OF SHIPING ON ITS ONE
HUNDRED AND TWENTY-FIFTH ANNIVERSARY (1862-1972). N.Y., 1967.
4to. Wrappers. With illustrations. 64 pp. € 25,00

243     A BRIEF HISTORY OF THE NETHERLANDS TRADING SOCIETY
1824-1924. Amst., 1924. Folio. Cloth. With 46 plates, portraits and facsimiles. 88 pp.
- (Some wormholes). € 45,00

244    HOEKMEIJER, A. De andere wereld van Elizabeth. (Circumnavigation).
(Bussum, 1978). 4to. Boards. With illustrations by the author. 204 pp. € 25,00

245     DE NIEUWE HOLLANDSCHE WATERLINIE IN BESCHERMING
GENOMEN tegen de jongste, naar aanleiding der Wet van 18 April 1874 (nr. 64),
publiek gemaakte voorstellen van Kainos. Door een oud-cadet. Amsterdam, C.L.
Brinkman, 1875. Original printed boards. 83 pp. € 45,00

246    L’HONORÉ NABER, S.P. Documenten uit het archief van den luitenant-
admiraal Piet Heyn. Met toelichting en eene levensbeschrijving van dien vlootvoogd
uitgegeven. Utrecht, 1928. Half cloth. With portrait and folding map.
CLXXXVII,(1),239,(1),XXXIX,(1),308 pp. - (H.G.). - Piet Heyn captured the very
rich Spanish Silver Fleet in the Caribbean area in 1628. € 60,00

247    L’HONORÉ NABER, S.P. Het journaal gehouden door Peter White, master
van admiraal Penington, ter reede van Duins in den jare 1639. Utrecht, 1932.
Wrappers. With folding map. 62 pp. - (In Bijdr. en Med. H.G.). € 18,00

248    HORNBORG, E. Segelsjöfartens historia. Stockholm, (1923). Cloth. With
many illustrations. XX,456 pp. € 35,00

249    HOVING, A. & C. EMKE. William Rex. Model van een 17de-eeuws oor-
logsschip. (Zwolle, 2005). Wrappers. With many illustrations (several in colours). 62
pp. 

250    HOVING, A.J. en A.A. LEMMERS. In tekening gebracht. De achttiende-
eeuwse scheepsbouwers en hun ontwerpmethoden. Amst., 2002. 4to. Boards. With
illustrations. 224 pp. - (Bijdr. Ned. Marinegeschiedenis). € 40,00

251    HOYNCK VAN PAPENDRECHT, A. De zeilvloot Willem Ruys Jan
Danielszoon en de Rotterdamse Lloyd. Uitgegeven ter gelegenheid van het vijftig-
jarig bestaan van de naamloze genootschap Rotterdamse Lloyd. Rott., 1933. 4to.
Wrappers. With many plates and illustrations. XV,(1),147 pp. € 45,00



252    HUGILL, St. Zeemans liederen. (Bussum, 1978). 4to. Cloth, with dustwrap-
per. With many illustrations. 198 pp. - (Sl. stained). € 30,00

253    HUISMAN, H. Clipper race met ‘The great Escape’. London - Sydney -
London. (Bussum, 1976). 4to. Wrappers. With many photographic illustrations. 128
pp. € 20,00

254    HUITEMA, T. (Red.). Ronde en platbodem jachten. Amst., 1962. 8vo. Cloth.
With many illustrations. 300 pp. € 65,00

255    ILES, C. Rahui. London, (1975). Boards, with dustwrapper. With photograph-
ic plates. 194 pp. - Voyage of the Clarinda to New Zealand. € 25,00

256    INDRAPOERA. - 3 menu cards for use on board of the passengership M.S.
‘Indrapoera’ of the Rotterdamsche Lloyd after desgin of E. Gaillard. Rott., 1953-54.
3 folding cards in bright colours depicting a man or woman in local costume, with
nice background, depicting Sumatra, Celebes and Borneo. € 30,00
Decorative cards of the famous Dutch firm of shipowners Rotterdamsche Lloyd. -
Haks & Maris, Lexicon, p.95.

257     INSTRUCTIE VOOR DE HAVEN-MEESTER VAN STEENIL EN KLEI-
NE POORTJEN. Gron., Gesina Elama, 1732.
4to. With coat of arms on title. (12) pp. € 45,00

258     JAARBOEK VAN DE KONINKLIJKE NEDERLANDSCHE ZEEMAGT
1876-1927. Uitgegeven door de zorg van het Departement van Marine. 's Grav.,
1878-1927. Cloth. - Available years: 1876-77; 1877-78; 1878-79; 1879-80; 1880-81;
1881-82; 1883-84; 1889-90; 1895-96; 1896-97; 1897-98; 1899-1900; 1900-01; 1901-
02; 1903-04; 1905-06; 1906-07; 1907-08; 1908-09; 1909-10; 1911-12; 1915-16;
1916-17; 1917-18; 1918-19; 1924-25; 1926-27. EACH € 30,00

259    JANSEN, M.H. Het leven van een vloothouder. Gedenkschriften van M.H.
Jansen gep. schout bij nacht titulair, lid van den Raad van State, 1817-1893. Naar het
oorspronkelijke handschrift uitgegeven en van aanteekeningen voorzien door S.P.
l’Honoré Naber. Utr., 1925. Wrappers. With folding plate and 2 portraits. XI,446 pp.
- (H.G.). € 18,00

260    JANSEN, M.H. De omwenteling in het zeewezen. Een bijdrage tot verzeke-
ring der onafhankelijkheid. Dordrecht, P.K. Braat, (1864).
Original half cloth. With lithographed title-page and 2 folding lithographed plates by
Emrik & Binger. 206 pp. € 195,00



A contribution to the revolutionary spirit in Dutch maritime affairs and how to opera-
te in the future.
Cat. NHSM I, p.480.

261    JANSEN, M.H. Proeve van eene beginselmatige dienstregeling der marine in
Nederlandsch-Indië. Dordrecht, P.K. Braat, 1858. 
Modern wrappers. 48 pp. € 35,00
Proof of a schedule for the navy in the Dutch East Indies.
Cat. KITLV p.137; Cat. NHSM I, p.478.

262    JOHNSON, P. Passage racing. Cruising and racing offshore. London, (1969).
Cloth, with dustwrapper. With 15 photographic plates and 43 illustrations. 160 pp.

€ 25,00

263    JONGE, Johannes Cornelis de. Geschiedenis van het Nederlandsche zeewe-
zen. 3e uitgaaf. Vermeerderd met de nagelaten aanteekeningen van den overleden
schrijver, en uitgegeven onder toezicht van J.K.J. de Jonge. Zwolle, Van Hoogstraten
& Gorter, 1869.
5 volumes (including index). Original half cloth (rebacked with the original spines
mounted), spines lettered in gilt. With 13 maps and plates (mostly folding) and 44
portraits (foxed as usual). € 550,00
Third and best edition. - ‘The most authentic history of the Dutch marine, founded
entirely on documents of the Royal Archives. It is the more important as many of
these documents were consumed, after the publication of the work, in the great fire of
1853, which destroyed a part of the Archives. Its value for the American collector
needs not to be specified, as it contains very ample material for the history of the
West-India-Company, the early expeditions to America, the wars with the Spaniards
and Portuguese there, and the transmarine colonies. Many of the fine portraits are
taken from old pictures, drawings, and very rare plates, not known before’ (Muller,
America, p.87).
Cat. NHSM I, p.353; Sabin 36635.

264    JÖRG, C.J.A. The Geldermalsen. History and porcelain. Gron., 1986. 4to.
Boards. With 106 coloured illustrations. 124 pp. - Account of the shipwreck of the
VOC ship Geldermalsen, which had sunk on her homeward voyage in 175 and was
recovered by Michael Hatcher in 1985 with 150.000 pieces of porcelain. € 45,00

265     JOURNAL DES VOYAGES ET DES AVENTURES DE TERRE ET DE
MER. Journal hebdomadaire. No. 834 - 860. Paris, 1893.
26 issues. 4to. Bound. With numerous wood-engravings. 432 pp. € 68,00
Fine illustrated periodical with an international outlook.



266    KALFF, G. Van zeevarende luyden en zee-poëten. Een inleiding tot
Scheurleer;s ‘Mannen ter zee’ en ‘Van Varen en van vechten’. ‘s Grav., 1915. Half
cloth. 143 pp. € 20,00

267     AAN DE EERSTE KAMER VAN HET VERTEGENWOORDIGEND
LICHAAM DES BATAAFSCHEN VOLKS. Geven te kennen de ondergeteeken-
den, allen handeldryvende ingezeetenen, woonende te Amsterdam. (No pl., 1800).
Folio. Marbled wrappers. 8 pp. € 110,00
Complain by the bargemen about the stop on export of diary products.

268    KAMER, H.N. Schepen op schaal. Nautische geschiedenis en modelbouw.
Amst., 2002. 4to. Boards. With many illustrations (several in colours). 176 pp. € 40,00

269    KEANE, J.F. On blue-water. Some narratives of sport and adventure in the
modern merchant service. London, Tinsley Brothers, 1883.
Original blue cloth with gilt decoration on front, spine gilt. VIII,288 pp. € 55,00
‘In recounting the following experiences, my desire is to illustrate life among the jun-
ior officers and seaman of the merchant service of to-day; using, at the same time, a
certain sporting element, together with a nautical style of phraseology, as my vehicle’
(Preface). Including ‘In an Indian village’.

270    KELLEN, J.Ph. van der en E.J. BENTHEM. Nederlandsche zeeschepen van
ongeveer 1470 tot 1830. Afbeeldingen naar prenten, schilderijen en scheepsmodellen
hoofdzakelijk berustende in het Rijks-Museum te Amsterdam. Leiden, E.J. Brill,
1913. Folio. Original pictorial green cloth. With 45 plates (2 in colours) on 36 sheets.

€ 195,00
Splendid work on Dutch ships. Loose, as issued, in the original portfolio, with descri-
bing text.
Cat. NHSM II, p.766.

271    KINAU, J. De strijd om de heerschappij ter zee. Vertaald door H. Broekman.
Amst., 1943. Half cloth. With 20 maps and 32 illustrations. 304 pp. € 18,00

272    KLIS, W.C. Gedachten over de marine. Een woord voor iedereen. ‘s Grav.,
Gebr. Van Cleef, 1863.
Original printed wrappers (spine rep.). VI,54 pp. - With small library stamp. - Not in
Cat. NHSM. € 35,00

273    KNÖBL, K. & A. DENNIG. Tai Ki. To the point of no return. Translated from
the German by R. and R. Kimber. London, 1976. Boards, with dustwrapper. With
coloured photographic plates. 276 pp. - Eight men on board the authentic replica of a
two-thousend-year-old Chinese junk sailed from East Asia to Central and South
America, 1974. € 30,00



274    KNOX-JOHNSTON, R. A world of my own. The single-handed, non-stop cir-
cumnavigation of the world in Suhaili. London, (1969). Boards, with dustwrapper.
With coloured photographic plates. XIII,240 pp. € 25,00

275    KOELBERG, Nicolaas. Missive door .. Baron van Lynden, gezonden aan de
Admiraliteit van de Maas (over De Prins Willem). - Verdediging van den lieutenant
Nicolaas Koelberg tegens de hem ten onrechte aangedane beschuldigingen ..
(Alkmaar, 1781), Rott., Pieter van Dyk, 1781.
2 volumes. Folio. Marbled wrappers. 4; (2),10 pp. € 225,00
Letter by lieutenant Nicolaas Koelberg about his inspection of the Prins Willem, cap-
tain Andries de Bruyn. His findings were very negative. The other pamphlet is a
defence by Koelberg against the surgeon Wilh. Cleman also dealing with the Prins
Willem.
Not in Knuttel or Cat. NHSM.

276    KONING, Jacobus. Leven van Jan Carel Josephus van Speijk. ‘s Grav., Amst.,
Gebroeders Van Cleef en Johannes van der Hey en Zoon, 1832.
Original boards (spine rep.). With engraved title, portrait, plate and 2 folding facsimi-
les. XLIV,220,204,(4) pp. € 135,00
Important biography of the famous Dutch sea-officer Van Speijk (1802-1831). He
blew up his vessel, together with his crew, on the river Schelde on February 5, 1831.
Cat. NHSM I, p.473.

277    KOOIJ, J.A. VAN DER. Uit het leven van de zeeman. Dagboekfragmenten en
reisverslagen uit de 18de en 19de eeuw. (Bussum, 1976). Boards, with dustwrapper.
With many illustrations. 157 pp. € 25,00

278    KRAMP, Lucas Willem. Verschuldigt antwoord .. aan den agter het scherm
zittenden schrijver van de Boekzaal der Heeren en Dames. (No pl., 1764).
Folio. Marbled wrappers. With engraving on title-page. 32 pp. € 150,00
Reaction and defence of Lucas Willem Kramp on an illegal publication of his work in
the Boekzaal. Dealing with the difference of opinion between Willem Sautyn, boats-
wain and John May, ship’s carpenter and Kramp. Concerning work done for private
persons on the country’s shipyard.
Cat. NHSM I, p.445.

279    KRUISSINK, G.R. Scheepssier. Een nostalgische terugblik op de kleurige
tooi van oude schepen. Baarn, (1977). 4to. Wrappers.  With many illustrations (sever-
al in colours). 128 pp. € 20,00



280    KUENEN, Ph.H. Kruistochten over de Indische diepzeebekkens. Anderhalf
jaar als geoloog aan boord van Hr.Ms. Willebrord Snellius. ‘s Grav., 1941. Original
cloth. With 19 photographic plates. 220 pp. - An account by the geologist of the
Snellius-expedition 1929-31, in Indonesia. € 30,00

281    KUYT, J.G. De ‘Holland’ Zaandijk-New York vv. Reisverhaal. Inleiding van
Piet Bakker. Amst., (c. 1939). Cloth. With many photographic plates. 170 pp. € 18,00

282    LAGENDIJK, A. Van de Willem III tot de Willem Ruys. Enschede, (1983).
Wrappers. With many illustrations. 160 pp. € 20,00

283    LAMBERTY, E.W. Met de ‘Kroja’ naar Taha-Uku. Avonturen en romantiek in
de Stille Zuidzee. (Marquesas Islands). Amst., (ca. 1951). Cloth. With maps and 73
photographic illustrations. 240 pp. € 25,00

284    LANDSTRÖM, Bj. Het schip. De geschiedenis van het schip van primitief
vlot tot atoom-onderzeeboot met reconstructies in woord en beeld. Hoofddorp, 1973.
4to. Cloth. With 807 illustrations (some in colours). 309,(8) pp. € 45,00

285    LARDNER, D. en H. KATER. Handboek der werktuigkunde, benevens een
aanhangsel over den slinger en de balans. Naar de Hoogduitsche vertaling van H.
Koszmann, vergeleken met de Engelsche oorspronkelijke uitgave, vertaald door A.J.
de Bruijn. Amsterdam, S. de Grebber, 1838.
Contemporary half calf, spine gilt with green morocco title-label. With engraved
title-page with vignette by J.C. Zurcher and 21 engraved plates. VIII,454,(1) pp.

€ 350,00
Manual for naval architects, millers, clockmakers, steam-engineers, etc. - A clean
copy.

286    LECLERCQ, W.L. De laatste Nederlandse zeilschepen. Een korte beschrijv-
ing van de Nederlandse grote zeilvaart na de Franse tijd. Utr., 1966. Boards. With
many illustrations. 102 pp. € 15,00

287    LEEUWAARDEN, Nicolaas Simon van. De godvreezende zeeman, of nieu-
we christelijke zeevaart, schriftmatig behandeld in XXV bijbelteksten, met gebeden,
dankzeggingen, en gezangen. Ter algemeene stichting voor zeevarende lieden en min-
vermogende huisgezinnen der christenen. 2e druk (= 12e druk).  Amsterdam, J. ten
Brink, Gerritsz, 1828.
Sm.8vo. Contemporary vellum (sl. soiled). With fine engraved title after Jan Luyken.
XVI,569,(3) pp. € 950,00
18 editions were published between 1709-1902 (see de Groot, De ‘Groote
Christelycke Zee-vaert’ en ‘De God-vreezende Zeeman’, hun meer dan driehonderj-
arige rol als toeverlaat voor de zeevarenden). Only very few copies exist of each of



the editions, all of them are rare, which means that this book was very popular and
much used. Van Leeuwarden (1648-1730) was not a clergyman but probably an arti-
san. Included are prayers for the whalers and hering fishers. The fine engraved title is
made after Jan Luyken, also used for the first edition of 1709. - Fine.
Cat. NHSM II, p.1021-22; Van Eeghen-Van der Kellen 432.

288    LEROUX, C.C.F.M. De Elcano’s tocht door den Timor-archipel met
Magelhaes’ schip ‘Victoria’. Weltreveden, (1928). Wrappers. With maps and plates.
99 pp. € 45,00

289    LEUFTINK, A.E. Harde heelmeesters. Zeelieden en hun dokters in de 18e
eeuw. (Zutphen, 1991). Wrappers. With illustrations. 253 pp. € 35,00

290     LEVEN EN BEDRYF VAN DEN VERMAARDEN ZEEHELD CORNE-
LIS TROMP Lieutenent Admiraal Generaal van Holland en Westvriesland.
Ondermengd met de voornaamste daaden van verscheidene andere zeehoofden, en
voornaamentlijk met die van MARTEN HARPERTSZ. TROMP. Benevens een
naauwkeurig verhaal van der Nederlanderen en hunner bondgenooten oorlogen,
sedert den jaare 1650. tegens verscheidene volkeren gevoerd. Amst., Timotheus ten
Hoorn, Haarlem, Jacob van Beverwyk, 1692.
4to. Later half vellum. With engraved title-page, engraved portrait, 2 engraved plates
and 6 engraved folding plates depicting battle-scenes (the plate of the funeral proces-
sion is missing). (4),496 pp. (Index of 8 pp. missing). € 650,00
First edition, a French edition was published in 1694. - Important biography of
Cornelis Tromp (1629-1691), one of the most famous sea heroes of the Netherlands,
son of Maarten Harpertsz. Tromp. Discusses i.a. the capture of New Netherland by
the British in 1664, including articles of capitulation. Also describes the capture of
Suriname by Zeelanders in 1667. Three of the fine plates are made by Jan Luiken,
the other ones by Stoopendaal and Doesburgh. 
Cat. NHSM II, p.844; Van Eeghen & Van der Kellen 219; European Americana IV,
p.243.

291    LEY, C.D. (Ed.). Portuguese voyages 1498-1663. Tales from the Great Age of
Discovery. Foreword by E. Prestage. London, (2000). Wrappers. XXII,360 pp.

€ 20,00

292    L’HERMITE, Jacques. Journael van de Nassausche vloot ofte beschrijvingh
van de voyagie om den gantschen aerd-kloot, gedaen met elf schepen. Onder ‘t beley-
dt van den admirael Jaques l’Heremite, ende vice-admirael Gheen Huygen
Schapenham, in de jaren 1623,1624,1625 en 1626. Amst., 1646. Reprint. (Amst.,
1969). Oblong 8vo. Boards. With maps and plates. 79 pp. - Facsimile edition from
‘Begin ende voortgangh’. € 18,00



293    LIGTHART, A.G. A.E.Maas. Een groot man in de Nederlandse visserij.
Bijdrage tot de geschiedenis van de logger 1866-1966. ‘s Grav., 1966. Wrappers.
With 5 plates. 35 pp. € 18,00

294    LIISBERG, B. (Ed.). Danmarks søfart og søhandel fra de aeldste tider til vore
dage. Kobenhavn, 1919. 2 volumes. Original half leather, spines gilt. With 573 illus-
trations. 782,(2); 790,(2) pp. € 165,00

295    LINDSTRÖM, Cl. Sjöfartens historia. Stockholm, (1951). Half cloth. With
400 illustrations. 598 pp. € 45,00

296    LINSCHOTEN, Jan Huygen van. Itinerario. - Jan Huygen van Linschoten
and the moral map of Asia. The plates and text of the Itinerario and Icones, habitus
gestusque indorum ac lusitanorum per Indiam viventium. With a study by Ernst van
den Boogaart. London, The Roxburghe Club, 1999.
Elephant folio. Original half green morocco with gilt decoration on front, spine let-
tered in gilt, with separately bound 32 page facsimile of the Icones et Habitus
Indorum in a pocket at the back, with portfolio with 42 coloured plates and maps, in
cloth box. XIII,282 pp. € 3.450,00
Privately printed for presentation to the Roxburghe Club by H.F. Oppenheimer in an
edition of 300 copies of which 160 copies are for sale. 40 copies bound in quarter
morocco with an extra set of the plates (like our copy). The present edition includes a
general introduction, the full text of the Itinerario of William Phillips’s English trans-
lation of 1598, a translation of the Latin poems on the plates and the Latin texts of
the Icones et Habitus Indorum, and a second introduction to the plates at the end. A
superb edition of the Itinerario, one of the classic texts in the history of European
expansion in the sixteenth century. - Publications by The Roxburghe Club are very
rare on the market.

297    LLOYD, R. Elizabethan adventurer. A life of Captain Christopher Carleill.
London, 1974. Boards. With plates. XIII,(1),205 pp. € 20,00

298     LOF DER NEUTRALITEIT, OF ONZYDIGHEID, in den tegenwoordigen
oorlog, tusschen de kristenmogendheden, door de hoogmogende heeren, Staten
Generaal, der Verëenigde Nederlanden, Aangenomen en onderhouden. Onder de
zinspreuk Sue tegmine pacis. Rotterdam, Reinier Arrenberg, 1758. 
Wrappers. 16 pp. - Anti-war poem. - (Some marginal wormholes). - Knuttel 18657.

€ 30,00

299    LOON, H.W. van. Ships & how they sailed The Seven Seas (5000 B.C. - A.D.
1935). (London, 1935). Cloth, with dustwrapper. With illustrations. 304 pp.

€ 30,00



300    LOON, H.W. van. Het zeegat uit. De scheepvaart door alle eeuwen. Voor
Nederland bewerkt door F. Koning. Amst., (1939). Cloth. With plates and illustra-
tions. VIII,312 pp. € 25,00

301    LUBBOCK, Basil. The China clippers. 7th edition. Glasgow, Brown, Son &
Ferguson, (1929). Original cloth (sl. dam.). With photographic illustrations and plans.
XIII,388,XXXVI pp. € 55,00

302    LUBBOCK, Basil. The last of the windjammers. Glasgow, Brown, Son &
Ferguson, (1927-1929). 2 volumes. Original blue cloth gilt. With numerous plates and
plans. XIV,518; XV,443 pp. € 275,00
First edition (vol. I in second impression). - A windjammer is a type of sailing ship
with a large iron hull, usually used for cargo in the nineteenth century until the
1930s. They were only produced from the 1870s to the 1890s and were the grandest
of cargo sailing ships, with between three and five large masts and square sails, giv-
ing them a characteristic profile. - Standard work on large sailing ships.

303    LUBBOCK, Basil. The Blackwall frigates. 2nd edition. Glasgow, James
Brown & Son, 1924. Original cloth. With photographic illustrations and plans.
XV,332 pp. € 65,00

304    LUBBOCK, Basil. The colonial clippers. 2nd edition. Glasgow, James Brown
& Son, 1921. Original cloth, gilt lettering. With many photographic illustrations and
plans. XVI,433 pp. € 65,00

305    MACINTYRE, D. (Ed.) Zeilvaart 1520-1914. (Met Inleiding van Uffa Fox).
Alphen a/d Rijn, 1979. Boards, with dustwrapper. With numerous illustrations and
plates (some in colours). 256 pp. € 30,00

306    MACLEAN, A. De ontdekkingsreizen van kapitein Cook. Amst., 1973. Cloth,
with dustwrapper. With many illustrations (several in colours). 207 pp. € 30,00

307    MARRINER, S. and Fr.E. HYDE. The senior John Samuel Swire 1825-98.
Management in Far Eastern shipping trades. Liverpool, 1967. Cloth. With plates.
XIV,224 pp. - Analysis of Far Eastern business, shipping, and trading relationships.

€ 30,00

308    MARRIOTT, James. The case of the Dutch ships considered. 4th edition.
London, T. Harrison and S. Brooke, 1778.
Half red morocco, spine gilt, top edge gilt (binding by Sangorski & Sutcliffe).
(4),137 pp. € 650,00



Legal arguments and precedents in favor of England detaining neutral ships and con-
fiscating neutral property in the course of hostilities with France. The work was ori-
ginally publshed in 1759 and referred to points of international law during the Seven
Years’ War (1756-1763). The war between France and Great Britain for dominace in
North America and Asia. Great Britain emerged as the most powerful colonial power
in the world. Obviously in 1778 the topic was still pertinent, and Marriot’s treatise
was reprinted. ‘A contention that the Dutch had forfeited claims to neutrality by tra-
ding with French colonies and by allowing Dutch territory to be used by France in its
war against Great Britain’ (James Ford Bell Library p.380). - A very fine copy.
Sabin 44687.

309    MARSDEN, P. De laatste reis van de ‘Amsterdam’. (Bussum, 1974). Cloth.
With many illustrations. 247 pp. - Voc ship Amsterdam wrecked off Hastings in 1749.

€ 30,00

310    MARTIN, Henry Byam. The Polynesian journal of Captain Henry Byam
Martin, R.N. In command of H.M.S. Grampus - 50 guns at Hawaii and on station in
Tahiti and the Society Islands August 1846 to August 1847. Salem, Peabody
Museum, (1981). Cloth, with dustwrapper. With water colours, wash drawings and
decorative pen and ink sketches after Martin, several in colours. 192 pp. € 75,00
From the original manuscript in the British Museum. Introduction, editing and notes
are by Edward Dodd, with the assistance of Bengt and M.Th. Danielsson and P.
Montillier.

311    MAURY, M.F. Instructions nautiques destinées a accompagner les cartes de
vents et de courants. Traduites par Ed. Vaneechout. Paris, Firmin Didot Frères, 1859.
Folio. Original half cloth. With 22 folding maps and plates. XXXII,496 pp. € 125,00
Explanations and sailing directions to accompany the wind and current charts.
Cf. Cat. NHSM II, p.717.

312    MAYNE-REID. De scheepsjongen. Vertaald door H.T. Chappuis.  Groningen,
P. Noordhoff & M. Smit, 1879.
Original half cloth, with the original pictorial chromolithographed frontcover preser-
ved. With many woodengravings. 213,(3) pp. - (Avonturen te land en ter zee).

€ 45,00

313    MEER, S. de, W.F.J. MÖRZER BRUIJNS< C.H. SLECHTE, Schatkamer.
Veertien opstellen over maritiem-historische onderwerpen aangeboden aan Leo M.
Akveld bij zijn afscheid van het Maritiem Museum Rotterdam. Franeker, (2002).
Wrappers. With many illustrations. 222 pp. € 20,00

314    MEILINK-ROELOFSZ, M.A.P. Van geheim tot openbaar. Een historiografis-
che verkenning. Rede. Leiden, 1970. Wrappers. 27 pp. € 15,00



315    MELIS STOKE. (H. Salomonson). Zoutwaterliefde. Kroniek van een reis per
mailboot. (1929). (Herdruk) Bijeengelezen en uitgeleid door  Coen van’t Veer.
Leiden, 2006. Wrappers. 219 pp. - (Boekerij ‘Oost en West’). € 20,00

316    MELVILL DE CARNBEE, Pieter. Baron Melvill de Carnbee. ‘s Hage, E.
Spanier, (c. 1835).
Lithographed portrait of Pieter baron Melvill van Carnbée (1816-1856), by I.H.
Hoffmeister by Demoussy, printed on Chinese paper and mounted on board. c. 27 x
22 cm. (not including the wide blank margins). - Worked mainly as sea-officer and
cartographer in the Dutch East Indies. € 125,00

317    METZELAAR, A.C. Europa ahoy. De geschiedenis van een zeilschip. Met
een voorwoord van A.F. de Savornin Lohman. Amst., 1943. Later half cloth. With
plates. 272 pp. € 18,00

318    MILO, T.H. Portuguese trade and shipping with the Netherlands after the dis-
coveries. Lisboa, 1961. Wrappers. 12 pp. - (Offprint). € 15,00

319    MITCHELL, S.W. Francis Drake. A tragedy of the sea. Boston, Houghton,
1893.
Original cloth, top edge gilt. VII,60 pp. € 25,00

320    MOER, A. van der. Een zestiende eeuwse Hollander in het verre Oosten en
het hoge Noorden. Leven, werken, reizen en avonturen van Jan Huygen van
Linschoten (1563-1611). ‘s Grav., 1979. 4to. Boards. With many illustrations. 260 pp.

€ 30,00

321    MOITESSIER, B. Met de ‘Joshua’ rond Kaap Hoorn. 14.000 zeemijlen non-
stop. Amst., 1975. Wrappers. With photographic illustrations. 284 pp. € 20,00

322    MOITESSIER, B. Tamata et l’Alliance. Mémoires. (No pl., 1993). Wrappers.
With photographic plates. 402 pp. € 25,00

323    MOITESSIER, B. Vagabund der Meere. Deutsche Übersetzung Jürgen
Hassel. 2. Auflage. Bielefeld, (1976). Cloth, with dustwrapper. With illustrations. 264
pp. € 20,00

324    MOLEN, S.J. van der. Het goud van de Lutine. Schatgravers voor de
Nederlandse kust. (Bussum, 1979). Wrappers. With many illustr. 200 pp. € 18,00

325    MOLL, G. Verhandeling over eenige vroegere zeetogten der Nederlanders.
Amsterdam, Johannes van der Hey en Zoon, 1825. 
Original boards (spine rep.). XII,220,(3) pp. € 95,00



Voyages of Jan Huyghen van Linschoten, Cornelis and Frederik Houtman, Petrus
Plancius, Jacques Mahu, Simon de Cordes, Sebald de Weert, Olivier van Noordt,
Joris van Spilbergen, Jakob Lemaire, Willem Cornelisz. Schouten, Jacques
l”Heremite, Gheen Huygen van Schapenham, Jacob Roggeveen, Abel Janssen
Tasman and Marten Gerrittsz. de Vries. - (Stamps on title-page)
Tiele 760; Cat. NHSM I, p.121.

326    MOLLEMA, J.C. Geschiedenis van Nederland ter zee. Amst., 1939-42.
4 volumes. Folio. Cloth (spines faded). With many plates and illustrations. € 275,00
Standard work on Dutch maritime history. - Cat. NHSM I p.359.

327    MOLLEMA, J.C. Een muiterij in de achttiende eeuw. Het afloopen van het
Oost-Indische Compagnieschip Nijenborg in 1763. Haarlem, 1933. Boards. With 2
plates. 103 pp. € 20,00

328    MOLLEMA, J.C. Een zedeprint van den ouden zeiltijd. Leiden, 1942.
Boards. 49 pp. € 18,00

329    MOOREHEAD, A. Darwin en de Beagle. Een scheepsreis naar de oertijd.
(Hoofddorp, 1976). 8vo. Wrappers. With many plates and illustrations (several in
colours). 279 pp. € 35,00

330    MOREIRA, Gaspar. Le ‘livro de marinharia’. Introduction et notes par L.
Bourdon et L. de Albuquerque. Lisboa, 1977. 8vo. Cloth. With illustrations. XVI,238
pp. € 55,00

331    NANNINGA, J.G. Het handelsverkeer der Oosterlingen door Holland in de
dertiende eeuw. Bussum, 1921. Wrappers. 120 pp. - (Thesis). € 25,00

332    NARCISS, G.A. Hrsg.. Von Hinterindien bis Surabaja. Forscher und
Abenteuer in Südostasien. (Tübingen, 1977). Cloth, with dustwrapper. With plates.
383 pp. € 25,00

333    (NASS, J.G.M.). 10 december 1665 - 1965. De geschiedenis van het korps
mariniers. (N.pl., 1965). Wrappers. With illustr. (some in colours). 56 pp. € 18,00

334    NECK, Jacob Cornelisz van & Wybrant WARWIJCK. Waerachtig verhael
van de schipvaerd op Oost-Indien ghedaen by acht schepen in den jare 1598 .. -
NECK, Jacob van. Kort ende waerachtigh verhael van de tweede schipvaerd by de
Hollanders op Oost-Indien ghedaen .. Amst., 1646. Reprint. (Amst., 1969). Oblong
8vo. Boards. With maps and plates. 56; 51 pp. - Facsimile edition from ‘Begin ende
voortgangh’. € 18,00



335     NEDERLANDSCH HISTORISCH SCHEEPVAART MUSEUM AMS-
TERDAM. Platen-album. Amst., (1935). Oblong 8vo. Wrappers. With many plates.
60 pp. € 18,00

336    NILSSON, N.G. och G. ASBRINK. Sveriges sjöfart. Sjöfartsväsendet,
skeppsbyggeriet och handelsflottan. Med förord av K.A. Fryxell. Stockholm, (1921).
4to. Half leather (hinges dam.). With numerous illustrations. XX,666 pp. € 195,00

337    NOBLE, J. Hazards of the sea. Three centuries of challenge in Southern
waters. (Sydney, 1970). Boards. With photographic plates. 251 pp. € 25,00

338    NOOMS, Reinier. Verscheyde schepen en gesichten van Amstelredam.
(Reprint.). Amst., N.H.S.M., 1970. 4to. With 36 plates depicting vessels. € 25,00

339    NOORT, Olivier van. Om de wereld. De eerste Nederlandse omzeiling van de
wereld onder leiding van Olivier van Noort, 1598-1601. Vertaald, geannoteerd en
ingeleid door V. Roeper en D. Wildeman. Nijmegen, 1999. 4to. Wrappers. With illus-
trations. 198 pp. € 20,00

340     DEN NORSKE SJOFARTS HISTORIE FRA DE AELDSTE TIDER TIL
VORE DAGE. Med bidrag av A. Brugge, Fr. Scheel, R. Tank, J.S. Worm-Müller.
Kristiania, Oslo, (1923-29).
3 volumes in 6. 4to. Original decorated blue cloth (spines sl. faded). With numerous
illustrations. € 425,00
Standard work on Norwegian naval history. - Fine set.

341     NOTIFICATIE. De Raad van Financiën in het departement Holland, brengt
bij deze ter kennisse .. dat ten einde de ordonnantie op het binnenlandsch last-, water-
plaisier en passage-geld .. zijn aangesteld en beëedigd de navolgende scheeps-meters
en yk-meesters .. Den Haag, Staats-drukkerij, 1806. 
Broadside, with woodcut coat of arms. Marbled wrappers. € 110,00
Official notice concerning the new gaugers of Dordrecht, Amsterdam, Haarlem,
Weesp, Leiden, Delft, etc. - (Tear rep.).

342    OERS, R. van. Dutch town planning overseas during VOC and WIC rule
(1600-1800). Zutphen, 2000. 4to. Wrappers. With 140 illustrations. 216 pp. € 35,00

343    OLLARD, R. Man of war. Sir Robert Holmes and the Restoration Navy.
London, (2001). Wrappers. With plates. 240 pp. - Dealing with the Anglo-Dutch
Wars. € 25,00



344    OOSTERLING, J.E. Het korvet Lynx in Zuid-Amerika, de Filippijnen en
Oost-Indië, 1823-1825. De koninklijke marine als instrument van het ‘politiek sys-
thema’ van koning Willem I. Zutphen, 1989. Wrappers. With illustrations. 360 pp. -
(Thesis). - Captain I.P.M. Willinck visited Buenos Aires, Chili, Peru, the Philippines
and Batavia. € 30,00

345    OOSTERWIJK, B. Wind in de zeilen. Scheepstekenaar Jacob Spin (1806-
1875). Rotterdam, 2006. Oblong 8vo. Cloth, with dustwrapper. With many illustra-
tions and plates (70 in colours). 191 pp. € 50,00

346     ORDONNANTIE VAN BORGEMEESTEREN ENDE RAADT, op de
haven van Der A en de Krane, met annexen. (With:) Ampliatie ordonnantie. Gron.,
Gesina Elama, 1732.
2 volumes. 4to. With coat of arms on title. (12; 4) pp. € 45,00

347    OVEREEM, J.B. van en E.W. PETREJUS. Een onbekend schilderij van
Willem van de Velde de Oude. Rott., Maritiem Museum, 1947. 8vo. Wrappers. With
plates. 14 pp. € 15,00

348    OVEREEM, J.B. van. De reizen naar de West van Cornelis Cornelisz. Jol
alias Kapitein Houtebeen 1626-1640. ‘s Grav., 1942. Wrappers. 37 pp. - (Offprint
WIG). € 18,00

349    OVEREEM, J.B. van. Een zeegezicht van Adriaan Salm. Rott., 1961.
Wrappers. With illustrations. 28 pp. € 15,00

350    OVERHOFF, J. und E. Südsee. Eine Inselreise. München, (1978). Cloth.
With photographic plates (several in colours). 313 pp. € 18,00

351    PAASCH, Heinrich. ‘From keel to truck’. A marine dictionary in English,
French and German .. for the use of ship-owners, builders, brokers, insurance-socie-
ties, average-staters, barristers, solicitors, translotors, surveyors, masters, mates, engi-
neers, naval-schools, nautical journalists, etc. Antwerp, Ratinckx, 1885.
Original decortaed cloth. With portrait and 84 plates. II,(4),206,CIV pp. - First edi-
tion. - Cat.NHSM II, p.1003. € 195,00

352    PADFIELD, P. Tide of empires. Decisive naval campaigns in the rise of the
west. 1481-1763. London, (1979-1982). 2 volumes. Boards. With maps and plates.
XIV,252; IX,270 pp. - History of the British and Dutch empires and naval warfares.

€ 65,00



353    PANIAGUA, Manuel Jorreto é Isidoro Martinez SANZ. Guia Colombina,
aceptada oficialmente por la junta del centenario. Madrid, Enrique Rubinos, 1892.
Half cloth. With illustrations. 102 pp. - On Christopher Columbus (1451-1506).

€ 40,00

354    PARRY, J.H. The Spanish seaborne empire. London, (1966). Cloth, with dust-
wrapper. With illustrations. 416 pp. € 65,00

355    PEMSEL, H. Seeherrschaft. Eine maritime Weltgeschichte von den Anfängen
der Seefahrt bis zur Gegenwart. Band 2: 1850 bis heute. (Koblenz, 1985). Cloth.
With illustrations. VI,401 pp. € 18,00

356     PERILS OF THE OCEAN, OR DISASTERS OF THE SEAS. N.Y.,
Murphy, (c. 1840).
Sm.8vo. Original boards with wood-engravings. With wood-engraved title and fron-
tispiece and 20 wood-engravings (several full-page). 72 pp. € 225,00
Accounts of the losses of the Medusa, Prosperpine, Mexico, Betsey, and Prince. -
Age-browned, but a well-preserved copy of a fragile book. - Scarce.
Huntress 309C.

357    PERRY, Matthew Calbraith - Francis L. HAWKS. Narrative of the expedi-
tion of an American squadron to the China Seas and Japan. Abridged and edited by
S. Wallach. London, (1952). Cloth. With 10 illustrations. XXXV,305 pp.

€ 45,00

358    PETREJUS, E.W. Nederlandse zeilschepen in de negentiende eeuw. (Bussum,
1974). Cloth, with dustwrapper. With many illustrations. 175 pp. € 30,00

359    PHILLIPS-BIRT, D. British ocean racing. London, (1960). Boards, with dust-
wrapper. With photographic plates. 266 pp. € 35,00

360    PIDDINGTON, Henry. Conversations about hurricanes for the use of plain
sailors. London, Smith, Elder & Co., 1852.
Original embossed cloth (sl. soiled). With illustrations and 2 celluloid compass cards
in the paste-down pockets. VI,109,(2) pp. - (Owner’s names on title-page). € 75,00

361    PIDDINGTON, Henry. Zeemans handboek over de stormen. Eene praktische
verklaring der theorie van de wet der stormen en hare toepassing in alle gedeelten der
wereld; door nuttige mededeelingen opgehelderd. Uit het Engelsch door S. van
Delden. 2e vermeerderde druk. Amsterdam, C. F. Stemler, 1857.
Original embossed cloth, spine lettered in gilt. With 4 folding maps (without the 2
celluloid compass cards). XXII,394,(6) pp. - Cat. NHSM II, p.719. € 75,00



362    PIEKALKIEWICZ, J. De boekaniers. (Bussum, 1974). Cloth, with dustwrap-
per. With illustrations. 199 pp. € 20,00

363    POEL, J.M.G. van der. Scheepsmodellen in Nederlandse kerken. (No pl.,
ca.1974). Wrappers. With plates. 91 pp. € 18,00

364     S.S. ‘POLLUX’. Amsterdam, Verschure & Co Scheepswerf en
Machinefabriek, 1921- 1922.
Oblong 8vo. Original boards. Album with 32 original photographs of the S.S.
‘Pollux’ under construction and on its way to Indonesia in 1923. € 75,00

365    POWEL, Francis E. With Eastern merchandise. A landman’s log of life on
board a cargo boat to Malaya, China, Japan, etc. London, Thomas Murby, 1913.
Original decorated cloth. With 12 photographic plates. XVI,313 pp. € 55,00

366    PRUD’HOMME VAN REINE, R.B., H.J.A. DESSENS, W.F.J. MÖRZER
BRUYNS, J.P. PUYPE. Ter navolging. Maritieme kunst en curiosa uit de
kweekschool voor de zeevaart. Amst., Ver. NHSM, 1992. 4to. Wrappers. With many
illustrations (some in colours). 199 pp. € 25,00

367     PUBLICATIE. Het staats-bewind der Bataafsche Republiek doet te weten:..
dat de publicatiën van den 31. January en 16 Augustus 1799/ betrekkelyk de ventja-
gery .. worden ingetrokken en gesteld buiten effect. Den Haag, Staats-drukkery,
1802.
Broadside, with woodcut coat of arms. Marbled wrappers. € 110,00
Official publication concerning peddling.

368    PUT, P. van der. Het ware verhaal van de Bounty. (Zutphen, 2005). Wrappers.
With illustrations. 160 pp. € 25,00

369    QUINN, D.B. and A.M. The English New England voyages 1602-1608.
London, 1983. Cloth. With 36 maps and illustrations. XXIV,580 pp. € 45,00
Hakluyt Society 161. - In it are the first documents of the exploration of New
England.

370    RAAF. De Raaf. Kapt. P.S. van Dijk. (No pl.), 1876.
Original coloured anonymous drawing depicting a Dutch twomaster on the high seas.
Ca. 48 x 59 cm (incl. margins). € 795,00
A fine view of the Dutch sailing-vessel De Raaf, captain P.S. van Dijk, shipowners
E.J. Bok & Zonen, Amsterdam 1876.



371     OP DE REDE. HET LEVEN AAN DE WATERKANT IN EUROPESE
STEDEN. Tentoonstelling. Antw., 1973. Wrappers. With many illustrations. 94 pp. 

€ 20,00

372     RELíQUIAS NAVAIS DI BRASIL. Rio de Janeiro, 1983. Folio. Cloth. With
numerous coloured illustrations. 125 pp. € 40,00

373    RENARD, Léon. Les merveilles de l’art naval.  Paris, L. Hachette et Cie.,
1866.
Sm.8vo. Original half cloth, spine lettered in gilt. With 50 woodengravings by Morel
Fatio. 318 pp. € 95,00
First edition; Bibliothèque des Merveilles. - Nicely illustrated history of shipbuiding.
- (Foxed).
Polak 8103.

374    REYE, Theodor. Die Wirbelstürme, Tornados und Wettersäulen in der Erd-
Atmosphäre dargestellt und wissenschaftlich erklärt. Hannover, Carl Rümpler, 1872.
Contemporary half calf, gilt. With 4 folding maps (‘Sturmkarten zum Gebrauche für
Seeleute’) and 30 woodengravings and lithographed plates. XVI,248 pp. € 125,00
‘Bei der Ausarbeitung dieses Buches habe ich nicht nur die Meteorologen von Fach
und die gebildeten Seeleute unserer Kriegs- und Handelsmarine im Auge gehabt, son-
dern auch den weiteren Leserkreis, der für die Naturwissenschaften und insbesondere
für Wind und Wetter Interesse hat’ (Vorrede).

375     HET RIJK VAN NEPTUNUS. Maritieme prentkunst rond de Gouden Eeuw.
Inleiding E. Bos en M. de Haan. Rott., Maritiem Museum, 1996. 4to. Wrappers. With
many illustrations. 79 pp. € 18,00

376    ROBBINS, Archibald. A journal, comprising an account of the loss of the
brig Commerce, of Hartford, (Con.) James Riley, master, upon the western coast of
Africa, august 28th, 1815; also of the slavery and sufferings of the author and the rest
of the crew, upon the desert of Zahara, in the years 1815, 1816, 1817; with accounts
of the manners, customs, and habits of the wandering Arabs; also, a brief historical
and geographical view of the continent of Africa. 16th edition. Hartford, Silas
Andrus, 1823.
Sm.8vo. Contemporary mottled calf, with red title label to spine. With folding
engraved map. 275 pp. € 125,00
‘Robbins was an able seaman on board the Commerce, and endured the same suffer-
ings as Captain Riley. Obviously Robbins wished to cash in on the interest shown in
Riley’s adventures, and rushed his narrative into print soon after the captain’s. At
least eight editions of this book appeared in the year of first publication, 1818’
(Huntress 194c).



377    ROBERTSON, D. Survive the savage sea.  London, (1973). Boards, with
dustwrapper. With illustrations. 223 pp. - ‘At 10 am on 15 June 1972, the 19-ton
schooner Lucette, sailed by a Scottish ex-farmer and his family, was attacked by
Killer whales in mid-Pacific, and sank in 60 seconds. This book is about what hap-
pened after that’. € 25,00

378    ROBINSON, W.A. 32000 mijlen over zee. Uit het Engelsch vertaald door A.P.
Prins. Amst., (ca. 1930). Cloth (spine discoloured). With plates. 276 pp. € 18,00

379    ROBINSON, W.A. To the great Southern sea. London, (1957). Cloth. With
plates. 223 pp. € 20,00

380     ROEIEN MET DE RIEMEN .. 75 jaar Vereeniging Nederlandsch Historisch
Scheepvaart Museum. Amst., (1991). 4to. Wrappers. With many illustrations (several
in colours). 232 pp. € 30,00

381    ROEPER, V.D. en G.J.D. WILDEMAN. Ontdekkingsreizen van Nederlanders
(1590-1650). Utrecht, (1993). Wrappers. With illustrations. 160 pp.

€ 18,00

382    ROEPER, V.D. en G.J.D. WILDEMAN. Reizen op papier. Journalen en reis-
verslagen van Nederlandse ontdekkingsreizigers, kooplieden en avonturiers. Amst.,
1996. 4to. Wrappers. With many illustratations (several in colours). 160 pp.

€ 25,00

383    ROODHUYZEN, Th. De admiraliteit van Friesland. Franeker, (2003). 4to.
Wrappers. With coloured illustrations. 56 pp. € 15,00

384    ROODHUYZEN, Th. In woelig vaarwater. Marineofficieren in de jaren 1779-
1802. Amst., 1998. 4to. Boards. With many illustrations. 240 pp. - (Thesis).

€ 30,00

385    ROSE, A. My Lively Lady. (London, 1988). Wrappers. With photographic
plates. 193 pp. - Account of a solo voyage around Cape Horn. € 18,00

386     ROTTERDAM EN DE ZEE. Rott., Maritiem Museum, 1954. 4to. Wrappers.
With plates. 32 pp. € 15,00

387    ROUSMANIERE, J. Fastnet windkracht 10. (Baarn, 1980). Boards, with
dustwrapper. With many photographic illustrations. 268 pp. - Account of the disas-
trous Fastnetrace of 1979 € 20,00



388    ROYEN, P.C. VAN. Zeevarenden op de koopvaardijvloot omstreeks 1700.
Amst., 1987. Boards. With some illustrations. 295,(1) pp. € 30,00

389    RUYTER, Michiel Adriaansz. de. JOURNAEL OF DAGH-REGISTER,
GEHOUDEN IN’S LANDS VLOOT, ONDER’T BELEYT VAN DEN HEER
lTD. ADMIRAEL GENERAEL M. ADRIAENSZ. DE RUYTER, zynde pertinent
aengeteeckent van den 1. tot den 16. Junii 1666. op’t jacht De Vergulde Lely. (No pl.,
1666).
Broadside, text printed in 2 columns. Ca. 45 x 32 cm. € 1.750,00
‘Newsletter’ containing the account of The Four Days Battle, the biggest of the
Second Anglo-Dutch War. The Dutch fleet under De Ruyter, Cornelis Evertsz, and
Tromp against the English fleet under admiral George Monck, off the Flemish and
English coast, fought from June 1 to June 4, 1666. It remains one of the longest naval
engagements in history. - (Some holes repaired and margins skilfully restored). -
Fine.
No copy known in any library.

390    RUYTER, Michiel Adriaansz. de. Michiel Adriaansz de Ruyter. (No pl.),
Ned. Maatsch. v. Schoone Kunsten, (ca. 1850).
Lithographed portrait of Michiel Adriaensz. de Ruyter (1607-1676) after F. Bol by
F.B. Waanders, with a globe and sea-battle in the background, printed on Chinese
paper and mounted on board. c. 37 x 29 cm. - One of the most famous Dutch admi-
rals. € 125,00

391     SAIL-LICENCE FOR THE SMAKSCHIP DE VROUWE GEZIENA,
OWNER  ARENA VIETOR. Amst., 1810.
Broadside, letterpress printed form filled in in brown ink, with large engraved
vignette by J.C. Bendorp and blind-tooled seal, signed (mounted on Japanese paper).
c. 57 x 43,5 cm € 225,00

392    SCHAAP, D. Halen en brengen. Visserij door de eeuwen heen. 3e druk.
Alphen a/d Rijn, (1978). 4to. Wrappers. With many illustrations. 128 pp. € 18,00

393     SCHATKAMER DER SCHEEPVAART. (Vijftig jaar Ver. N.H.S.M.).
Amst., (1966). Wrappers. With illustrations. € 15,00

394    SCHEURLEER, D.F. Herinneringsdagen uit de Nederlandsche zeegeschiede-
nis. ‘s Grav., 1913. Wrappers (spine dam.). With 62 portraits. 144,XVI pp. € 18,00

395    SCHIPPER, H. Macht in de zeventiende eeuw. Engeland en Nederland kwan-
titatief vergeleken. (Zutphen, 2001). Wrappers. With illustrations. 160 pp.

€ 18,00



396    SCHOKKENBROEK, J.C.A. (Ed.). Plying between Mars and Mercury.
Political, economic and cultural links between The Netherlands and Sweden during
the Golden Age. Papers for the Kronan symposium. Amst., 1993. Folio. Wrappers.
With many illustrations. IX,49 pp. € 20,00

397    SCHOKKENBROEK, J.C.A. en C.E. ZONNEVYLLE-HEYNING. Kunst
op het water. Nederlandse scheepssier 1650-1850. Amst., (1995). 4to. Wrappers.
With 125 illustrations (some in colours). 128 pp. € 25,00

398    SCHRAM, Wybrant. Journael ende verhael van de Oost-Indische reyse
gedaen bij den heer admirael Wybrant Schram. Met een inleiding en woordenlijst
door G.J. Geers. Bussum, (1937). Wrappers. 48 pp. € 20,00

399    SCHUTTEN, G.J. Varen waar geen water is. Reconstructie van een verdwe-
nen wereld. Geschiedenis van de scheepvaart ten oosten van de IJssel van 1300 tot
1930. Hengelo, (1981). 4to. Boards. With many illustrations. 276 pp. € 55,00

400    SEABATTLE AT DOGGERSBANK. - TROMP’S SLUIJER NOG
BEVLEKT VAN ENGELSCH BLOED, de traanen afwisschende van Kinsbergen,
mecca’s argo, gestort in zyn treurklagt over het ongeval, den Grave van Byland beje-
gend op de vrijë zee. (No pl., c. 1781). (8) pp. - Poem dealing with the seabattle at
Doggersbank. - Not in Knuttel. € 30,00

401    SENS, A. ‘Mensaap, heiden, slaaf’. Nederlandse visies op de wereld rond
1800. Den Haag, (2001. Wrappers. With illustrations. XVII,213 pp. - (Nederlandse
Cultuur in Europese Context). € 20,00

402    SEVERIN, T. The Sindbad voyage. New York, (1983). Boards, with dustwrap-
per. With coloured photographic plates. 240 pp. - ‘A recreation of one of the most
famous travel stories of all times: the seven voyages of Sindbad the Sailor from The
Thousand and One nights’. € 30,00

403     SHIPWRECK AND DEATH OF LORD ROYSTON, and other persons of
distinction; who went passengers from Liebau for Carlscrona, in The Agatha, com-
manded by Captain Koop; which was unfortunately stranded near Memel, April 7,
1808, when near twenty persons perished ! Including the wonderful preservation of
some of the crew, particularly the women and children ... Also the loss of the
Portuguese ship, Bowaniong; which was wrecked on her passage from Calcutta to
China, June 17, 1807, and her Captain, John Nepremassena .. London, Thomas Tegg,
(1808).
Sm.8vo. Later half cloth, spine lettered in gilt. 28 pp. € 195,00



The captain was rescued, and reported all others were lost, when a number were still
on board. They showed themselves to the lifesaving service from time to time, and
many were saved. The Bowaniong was wrecked in a storm in the Indian Ocean in
1807. - (A few leaves trimmed close at the bottom, one with the loss of a line of
text).
Huntress 153C.

404    SIGMOND, J.P. Een voyaige ter zee anno 1544. (Middelburg), 1992.
Wrappers. With illustrations. 11 pp. - (Offprint KZG). € 18,00

405    SLUITER, E. New light from Spanish archives on the voyage of Olivier van
Noort: the vice-admiralship, the Hendrick Frederick, on the west coast of the
Americas (1600). Dutch translation of the Spanish document by C.F.A. van Dam and
H.C. Barrau. (‘s Grav., 1937). Wrappers. (16) pp. - (Offprint). € 18,00

406    SMEETON, M. Kaap Hoorn is er .. 19.000 mijl zeilen van Engeland naar
Brits Columbia. (Baarn, 1987). Wrappers. 180 pp. € 18,00

407    SMEETON, M. The sea was our village. (London, 1973). Boards, with dust-
wrapper. With photographic plates. 224 pp. - From the contents: Across the Atlantic;
In the West Indies, Antigua to Panama; San Francisco to Hawaii; To Samoa; etc. 

€ 30,00

408    SOMMERFELDT, Hakon A. Atlas to the elementary and practical principles
of the construction of ships for ocean and river service. London, John Weale, 1861.
Large 4to. Original blue cloth with paper title-label (loose). With 10 engraved folding
plates by F.W. Phipps. € 375,00
First edition. - The plates depict profile views, hull line and sail plans for a clipper, a
schooner, an East Indiaman, a steam frigate and a river steamboat.

409    SOUHAMI, D. Selkirk’s land. The true and strange adventures of the real
Robinson Crusoe. London, 2001. Boards, with dustwrapper. With illustrations. 246
pp. - ‘In 1704 Alexander Selkirk, a mariner, was marooned on the uninhabited island
of Juan Fernandez. He was not rescued until 1709’. € 30,00

410    SPEDDING, Charles T. Reminiscences of transatlantic travellers. London, T.
Fisher Unwin Ltd., (1926). Original cloth, spine lettered in gilt. With photographic
plates. 288 pp. € 45,00

411    SPEERSTRA, H. Schippers van de zee. De laatste kustvaarders onder zeil. 2e
druk. (Bussum, 1975). Cloth, with dustwrapper. With many photographic illustra-
tions. 175 pp. € 30,00



412    SPEYK, Jan Carel Josephus van. - PLEGTSTATIGE LIJKVAART VAN
HET STOFFELIJK OVERSCHOT VAN JAN CAREL JOSEPHUS VAN SPEYK
.. plaats gehad hebbende te Amsterdam, op vrijdag den 4den mei 1832. (No pl.), G.
Portielje, (1832).
Aquatint plate, coloured by hand, after H. Vettewinkel by W.H. Hoogkamer. Ca. 47 x
57,5 cm (incl. margin). € 575,00
View of the funeral procession on the water in Amsterdam of Van Speyk (1802-
1831), with on the left side the shipyard, in the middle ‘s Rijks Magazijn (former sto-
rehouse of the Dutch East India Company, now the Maritime Museum) and on the
right side the mill and the Kattenburgerbrug. On the foreground the procession of
eight sloops surrounded by many other boats and people on the waterside. Van
Speyk, Dutch lieutenant in the navy, blew himself up with his gun-boat on the river
Schelde on February 5, 1831 to prevent the surrender to the Belgians. His death was
considered as an act of heroism. - Fine.
Muller, Historieplaten, 6810.

413    SPEYK, Jan Carel Josephus van. J.C.J. van Speyk. Geboren 31 Januarij
1802, den heldendood gestorven 5 Februarij 1831. Amst., A.J. v. Tetroode, Buffa etc.,
1831.
Engraved portrait of Jan Carel Josephus van Speyk (1802-1831) after Clermans with
beneath the blown up ship after J. Stein by D. Sluyter and at foot a 4 line poem.  c.
35,5 x 26,5 cm. (not including the wide blank margins). - On February 5, 1831, Van
Speyk blew up his vessel together with his crew on the river Schelde. - Muller,
Portretten, 5058B. € 125,00

414    SPIESS, Fritz A. Die Meteor-Fahrt. Forschungen und Erlebnisse der
Deutschen Atlantischen Expedition 1925-27. Berlin, Dietrich Reimer, 1928.
8vo. Original decorated cloth (spine sl. discoloured). With 4 folding maps, 34 illus-
trations and 420 photographic illustrations on 130 plates. XVI,376 pp. € 125,00
First edition. - Account of the German Atlantic Expedition of the Meteor, 1925-1927,
by Alfred Merz and Fritz A. Spiess. Merz died at sea, 25 August 1925; Spiess, in exe-
cutive command of the ship, continued in sole command. The expedition visited
several places on the coast of South America, South Georgia and South Shetland
Islands and the coast of West Africa.
Headland 1632.

415    SPILBERGEN, Joris van. Historisch journael vande voyage ghedaen met ses
schepen, uytghereed zijnde door de .. Oost-Indische Compaignie .. omme te varen
door de Strate Magallanes naer de Molucques .. Onder ‘t gebiedt van .. Joris van
Spilbergen. Als mede de Australische navigatie, ontdekt door Jacob le Maire in den
jaere 1615,1616,1617. Amst., 1646. Reprint. (Amst., 1969). Oblong 8vo. Boards.
With many plates and folding maps. 118 pp. - Facsimile edition from ‘Begin ende
voortgangh’. € 18,00



416    STAPELKAMP, H. Gerhardus Fabius (1806-1888). Een leven voor de marine.
Leiden, 1999. 4to. Boards. With many illustrations (several in colours). 239 pp. -
(Thesis). - Including 3 voyages to Japan 1853-56. € 35,00

417    STARING, A. Damiaan Hugo Staring. Een zeeman uit de achttiende eeuw
1736-1783. Zutphen, 1948. Wrappers. With portrait. XXXI,202 pp. - Also dealing
with Staring’s time in South Africa. € 18,00

418    STERRE, D. van der. Zeer aenmerkelijke reysen gedaan door Jan Erasmus
Reyning (meest in de West-Indien, 1691). Bewerkt door L.C. Vrijman. Amst., 1937.
Cloth. With many plates. 261 pp. € 25,00

419    STICKING, L. Zeemacht en onmacht. Maritieme politiek in de Nederlanden
1488-1558. Amst., 1998. 4to. Boards. With many illustrations. 336 pp. € 30,00

420     LES SUITES D’UN NAUFRAGE. Gravés à l’eau forte par Nicolas de
Launay, et terminées au burin, par Catherine Elisabeth Cousinet, femme Lempereur,
d’après le tableau original de Joseph Verner. (No pl., ca. 1790).
Engraving depicting a shipwreck. Ca. 36 x 55 cm. € 125,00

421    SUTTON, J. Lords of the East. The East India Company and its ships (1600-
1874). (London, 2000). Boards, with dustwrapper. With many illustrations (several in
colours). 160 pp. € 55,00

422    SVENSSON, S. Sail through the centuries. 2nd series. London, (1963).
Oblong folio. Wrappers. With 20 coloured plates of historical ships by Gordon
Macfie. € 30,00

423    SWART, Jacob. Verzameling van sterre- en zeevaartkundige tafelen, benevens
eene uitvoerige verklaring en aanwijzing van derzelver gebruik in de werkdadige
sterre- en zeevaartkunde, ten dienste der zeelieden. 9e verbeterde druk der verklaring
en der stereotype uitgave van de tafelen. Amsterdam, Wed. G. Hulst van Keulen,
1859.
Contemporary half cloth. XVI,192,420 pp. € 95,00
Very popular work, first published in 1826, the last (the 9th) edition was published in
1859. - (Some margins strengthened).
Bom, Van Keulen, p.54; Cat. NHSM II, p.694.

424    TAEMSZ, C. Vaygats ofte de Straat van Nassau. Ode tot lof van Jan Huygen
van Linschoten. Toegelicht door M. Visser. ‘s Grav., 1942. Wrappers. 24 pp. € 18,00



425    TAPRELL DORLING, H. Sea venturers of Britain. ‘Taffrail’. (John
Hawkins, Martin Frobisher, Drake, William Dampier, etc.). London, (ca. 1930).
Cloth. With maps. XV,317 pp. € 18,00

426    TEMMINCK GROLL, C.L. & W. van ALPHEN. The Dutch overseas.
Zwolle, 2002. Wrappers. With 730 illustrations (180 in colours). 400 pp. - An archi-
tectural survey of the mutual heritage of four centuries in Asia, America and Africa.

€ 50,00

427     TENTOONSTELLING ‘HET SCHIP’. Prenten en teekeningen van de
XVde - XIXde eeuw. Leiden, Prentenkabinet, 1939. 8vo. Wrappers. 26 lvs. € 18,00

428    THOM, Alexander. Onderzoek naar den aard en koers der stormen in den
Indischen Oceaan bezuiden de linie, ten einde derzelver oorsprong, uitgestrektheid
..en mede gepaard gaande verschijnselen te leeren kennen; met het praktisch doel om
schepen in staat te stellen de nabijheid en betrekkelijke rigting der orkanen te kunnen
bepalen. Uit het Engelsch vertaald door S. van Delden. Amst., C.F. Stemler, 1849.
Original boards (spine dam.). With 8 folding maps. XVI,368 pp. - Cat. NHSM II,
p.717. € 80,00

429    THOMSON, G.M. Sir Francis Drake. London, (1972). Cloth. With illustra-
tions. X,358 pp. € 25,00

430    TIJDEMAN, A.J.T. Uittreksel der brieven .. gedurende eene reis met de
Peking, van Amsterdam naar San Francisco, via Callao, terug op Cowes, gedurende
de jaren 1854 en 1855. (Amst., 1855). Wrappers. 14 pp. - (Offpr. Verh. Zeewezen).

€ 18,00

431    TROMP, Cornelis. Cornelis Tromp Ridder Baronett, Lt. Admirael van
Hollandt en West-Vrieslandt .. (No pl.), 1676.
Engraved oval  portrait of Cornelis Tromp (1629-1691) after P. Lelij by A.
Blooteling, with coat of arms and device Fortes creantur fortibus. Ca. 45 x 31 cm. -
Son of the famous Maarten Harpertszoon Tromp. - Muller, Portretten, 5419.g.

€ 225,00

432    TROMP, Cornelis. Cornelis Tromp, Luytenant Admirael over Hollant en
West-vrieslandt. (No pl., c. 1700).
Engraved portrait of Cornelis Tromp (1629-1691) with a sea-battle in the back-
ground. c. 19,5 x 15,5 cm. - Son of the famous Maarten Harpertsz. Tromp. - Not in
Muller, Portretten. € 95,00



433    TROMP, Cornelis. Cornelis Tromp. De E. manhaften see-helt Cornelis
Tromp. Amst., Jan Kralinge, (second half 17th century).
Engraved portrait of Cornelis Tromp (1629-1691) by W.J. Binneman, with device
Fortes creantur fortibus, in the background a sea-battle and at foot a poem (4 rules).
c. 24,5 x 16,5 cm. - (Name of publisher sl. shaved). - Son of the famous Maarten
Harpertszoon Tromp. - Muller, Portretten, 5415C. € 145,00

434    TROMP, Cornelis. Dit ‘s TROMP, gewoon in storm of slag geen’ dood te
vreezen, waar de eer, ten dienst van’t land, hem riep op’t waterveld. O lot ! dat men
ons speelt, moest deeze kreegle held een vrind van’t woedendst hof, en Ruyter’s
vyand weezen ! (No pl.), 1786.
Engraved oval portrait of Cornelis Tromp by J. Nomsz. Ca. 29,5 x 22 cm. € 125,00

435    TROMP, Maarten Harpertsz. Marten Harpertsz Tromp. Ridder Lt. Admiraal
van Holland en Westvriesland. (No pl.), 1728.
Engraved oval portrait of Maarten Harpertsz. Tromp (1598-1653) by B. Picart. c.
26,5 x 17 cm. - One of the most famous Dutch admirals. - Muller, Portretten, 5449M.

€ 95,00

436    UNGER, W.S. Cornelis Goliath, kaartmaker en bestuursambtenaar (Brazilië en
Essequibo). Middelburg, 1948. Wrappers. 9 pp. - (Offpr. Zeeuwsch Gen.). € 18,00

437    VER HUELL, Quirijn Maurits Rudolph. Levensherinneringen 1787-1812.
Bezorgd en ingeleid door L. Turksma. (Westervoort, 1996). Wrappers. With 30 illus-
trations (some in colours). XXVII,172 pp. - The author stayed in Brazil from 1807
till 1810. € 20,00

438    VERHEES-VAN MEER, J.Th.H. De Zeeuwse kaapvaart tijdens de Spaanse
successieoorlog 1702-1713. Middelburg, 1986. Wrappers. With 17 plates. IX,294 pp.
- (W.Z.G.). € 30,00

439     VERZEICHNUSS DER FRANTSÖSISCHEN KRIEGS-SCHIFFE/ WIE
ALT DIESELBIGE SEYEN/ VON IHRER LADUNG/ GESCHÜTS/ MANN-
SCHAFFT/ UND DERSELBEN BEFEHLSHABER. (No pl., ca. 1670).
Broadside. Ca. 38 x 30 cm. € 350,00
Inventory of the French battle-fleet giving the  names of the ships and  towns of con-
struction, date of construction (between 1641 and 1669), burden, number of guns and
crew. - (Blank margin skilfully restored).

440     A GENERAL VIEW OF TRADE AND INDUSTRY IN THE NETHER-
LANDS. I - XX. Leiden, Eduard Ydo, (ca. 1915). 
Contemporary half red morocco, spine lettered in gilt. With many pghotograpic illus-
trations. € 45,00



Contents: The great Dutch ports (Amsterdam and Rotterdam); The principal
steamships lines; Cocoa and chocolate; Tea-, tobacco and cigar-, coffee-, corn-, ore-,
timber-trade; The paper and strawboard manufactures, etc; Machine construction and
shipbuilding, The diamond and goldsmith’s trade; etc.

441    VIGNES, J. The rage to survive. The remarkable story of a young couple
adrift on a raft without food, oars, compass, or sail. Translated from the French by M.
Voukitchevitch. Preface by A. Bombard. London, (1975). Boards, with dustwrapper.
With illustrations. 215 pp. € 25,00

442    VILLIERS, A.J. Falmouth for orders. The story of the Last Clipper Ship Race
around Cape Horn. London, (1972). Cloth, with dustwrapper. With photographic
plates by the author. XXIV,232 pp. € 25,00

443    VINGBOONS, Johannes. Verzameling van pas-kaarten, dienende tot de vaart
naar Oost- en Westindien; meest alle uitvoerig met de pen getekent: benevens eenige
afbeeldingen van voorname eylanden, steden en sterktens, zo wel in de Spaansche
Engelsche als Nederlands Indien gelegen: alle zeer net naar’t leven met waterverven
geschildert. (No pl., c. 1660). Facsimile with introduction by J. van Bracht. Haarlem,
1981.
Large folio. Artificial leather with gilt monogram of the V.O.C. and W.I.C. With 107
finely coloured maps, plans and panoramic views (many double page) of the erea
covered by the charter of the V.O.C. and W.I.C. € 775,00
Limited edition of 1000 numbered copies printed. - This splendid facsimile contains
handdrawn and painted maps, charts and views, dating from c. 1660 from the secret
map archives of the VOC and WIC. They have never been printed before. Depicting
a.o. maps of Madagascar and the Gold Coast, India, Ambon, Achin, Ceylon,
Cambodia, Taiwan, Thailand, Macao, Malacca, Japan, the Philippines, Venezuela,
Guyana, Brazil and the Caribbean. - A nice copy.

444    VISSER, W. de. Piet Hein en de zilvervloot. Oorlog en handel in de West.
Hilv., 2001. Wrappers. With many illustrations (some in colours). 88 pp. € 15,00

445    VLES, E.J. Pieter Paulus (1753-1796). Patriot en staatsman (en raad en advo-
caat-fiscaal bij de Admiraliteit op de Maze). Amst., 2004. Wrappers. With illustra-
tions. 158 pp. € 20,00

446    VONK, P.G. De ‘victorieuze’ zeeslag op Schoneveld. Het hol van De Ruyter.
(Utr., ca. 1995). Boards. With many illustrations. 144 pp. € 18,00

447    VOORTHUYSEN, W.D. Koopman Amsterdam. Beknopte economische
geschiedenis van Amsterdam 1200-1795. Amst., 2001. Wrappers. With illustrations.
173 pp. € 18,00



448    VRIES, David Pietersz. de. Straat-en bochtvaarders zijnde het korte historiael
ende journaels aenteyckeninge van drie voyagiens .. waer in verhaelt werd wat batail-
jes hy te water gedaen heeft .. wat wilde menschen naer’t leven geconterfaeyt, ende
van de bosschen ende ravieren met haer vruchten 1619-1625. Uitgegeven door M.
Visser. Utr., 1943. Half leather. With plates and facsimiles. 133 pp. - Limited edition.

€ 45,00

449    VRIES, Sandra de. De lucht in gevlogen, de hemel in geprezen. Eerbewijzen
voor Van Speyk. Haarlem, 1988. Wrappers. With many illustrations (several in
colours). 123 pp. € 20,00

450    VRIES, Simon de. Wonderen soo aen als in, en wonder-gevallen soo op als
ontrent de zeeën, rivieren, meiren, poelen en fonteynen: historischer; ondersoecken-
der, en redenvoorstellender wijs verhandeld. Amst., Jan ten Hoorn, 1687.
4to. Contemporary blind tooled vellum (top of spine and front cover sl. damaged).
With etched allegorical title-page by Jan Luijken (skilfully remargined with loss of
one word (Boeck-verkoper) of last line). (16),688,(56) pp. € 1.100,00
Probably first edition, an Amsterdam, 1667 edition, cited by Bierens de Haan, appe-
ars to be a ghost. Includes mumerous references to natural history of Europe, North
and South America, and Africa, also including piracy and shipwrecks. - Except some
minor stains on first lvs, a fine large paper copy. - Rare.
Van Eeghen & Van der Kellen 134; Bierens de Haan 5206 note; Cat. NHSM II,
p.716; European Americana IV, 687/145; SAB IV, p.699.. 

451    WALDEGRAVE, William. William, Lord Radstock, admiral of the White.
From a painting .. by F.W. Wilkin. London, T. Cadell & Davies, 1810.
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alsmede enkele notities betreffende Nederlandse scheepvaart-research. Delft, 1962.
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This richly illustrated vade-mecum is the first study to shed light on a very wide
range of subjects related to both the Dutch East- and West-India Company and its
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471    WILLIAMS, N. Francis Drake. Introduction by E. Longford. (London, 1973).
Boards. With many illustrations. 232 pp. € 20,00

472    WILSON, D. The Circumnavigators. N.Y., (1989). Half cloth. With illustra-
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With 44 woodengraved plates and illustrations. VIII,582; VIII,690 pp. € 150,00
On everything about the sea itself, ships and shipwrecks, polar regions, whaling, cod-
fishing and coral-fishing, islands (Azores, Canary Islands, Cape Verde Islands, St.
Helena, Tristan da Cunha, Gibraltar, etc.), pirates, Pacific, etc. - (Waterstained).
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- With seperatly printed explanation leaf. - Muller, Portretten, 6318G. € 185,00
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willow. With beneath a 8 line poem by Van Laar Mahuët. c. 31,5 x 21,5 cm. -
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Nourrit et Cie., 1902.
Contemporary half vellum, with brown morocco gilt decoration to spine, top edge
gilt. With 2 large folding coloured maps. VIII,395 pp. € 150,00
First edition. - The fine maps depict the first cruise of the Princesse Alice in the arc-
tic regions and the two last cruises of the L’Hirondelle (1887 and 1888) and the first
cruise of the Princesse Alice (1895) to the Azores. - A very fine copy.
Polak 36.
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Narrative of the Amundsen-Ellsworth-Nobile North Polar Flight, 1926, in the airship
Norge.
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norwegische Südpolfahrt mit dem Fram 1910-1912. Einzig berechtigte Übersetzung
aus dem Norwegischen ins Deutsche von P. Klaiber. München, J.F. Lehmann, 1912.
2 volumes. Original pictorial cloth (top of spines very small tear). With 8 coloured
plates, 15 maps and 300 photographic illustrations. XVI,980 pp. € 350,00
First German edition. - Roald Amundson (1872-1928) had borrowed the Fram from
Nansen for a scientific voyage in the Arctic, but on hearing the news that Peary had
reached the North Pole, he switched to the Antarctic, were he would be the first. He
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Spence 15; Conrad p.153; Headland 1438; Antarctic Bibl. 23-62.3.
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(‘s Grav., 1877). 4to. Wrappers. With 7 folding maps. 30 pp. - (Offprint T.A.G.).

€ 125,00

489    BEYERMAN, H.C. Walvisvaart, wijnhandel & schilderkunst. De Rotterdamse
reders Beyerman. Amst., 1995. Boards. With many illustrations. 176 pp. € 25,00
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494    BYRD, R.E. Klein Amerika. Mijn Zuidpool-onderzoek en mijn vlucht naar de
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Noordpoolgebied (Spitsbergen). Amst., (1929). Original decorated cloth. With c. 100
photographic plates. 247 pp. € 35,00

503    EVANS, P.G.H. The natural history of whales & dolphins. London, (1987).
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gen voorzien. Utr., 1930. Original wrappers. With facsimiles. XXV,181 pp. - (Mij
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map, 7 steel-engraved plates and many wood-engravings. 510 pp. € 275,00
‘In a brief life of thirty-six years, mostly in ill health, Elisha Kent Kane participated
in two Arctic explorationa and by the time of his death in 1875 was regarded as a true
American hero and one of the nation’s most popular authors’ (Stam, Books on ice,
p.39). Narrative of the Second Grinnell Expedition on the Advance, 1853-1855, to
search for the Sir John Franklin Expedition and to explore the region north of Smith
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Malerische Feierstunden. - ‘In a brief life of thirty-six years, mostly in ill health,
Elisha Kent Kane participated in two Arctic explorationa and by the time of his death
in 1875 was regarded as a true American hero and one of the nation’s most popular
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many photographic illustrations (several in colours). 256 pp. € 20,00
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Querido, 1922. Decorated cloth. With 50 photographic illustrations. 278 pp. € 20,00

526    LEHANE, B. De noordwestelijke doorvaart. Amst., Time-Life, (1982). 4to.
Cloth. With many illustrations (several in colours). 176 pp. € 25,00
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Canterbury. London, 1922. Original green cloth. With folding map and photographic
plates. VII,184 pp. € 65,00
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530    LUBBOCK, Basil. The Arctic whalers. (1937). Reprint. Glasgow, Brown, Son
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men to Archangel, and thence across Barents Sea to Rudolph Island, Franz Josef
Land, to winter in Teplitz Bay, and to undertake marches on the ice of the Arctic
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532    MELCHIOR, A. De eerste walvisvaart van de ‘Willem Barendsz’. Met een
inleiding van W.H. Bierman. Haarlem, (1947). 8vo. Half cloth. With many illustra-
tions. 233 pp. € 15,00

533    MIKKELSEN, Ejnar. Drie jaar in het Poolijs. De geschiedenis van de
‘Alabama’ expeditie in de jaren 1909-1912. Bewerking uit het Deensch door M. van
Blankenstein. Rott., (ca. 1915). 4to. Original cloth. With folding map and many pho-
tographic illustrations. 251 pp. € 95,00

534    MOER, A. van der. Een zestiende eeuwse Hollander in het verre Oosten en
het hoge Noorden. Leven, werken, reizen en avonturen van Jan Huygen van
Linschoten (1563-1611). ‘s Grav., 1979. 4to. Boards. With many illustrations. 260 pp.

€ 30,00

535    MÖRZER BRUYNS, W.F.J. Field guide of whales and dolphins. Amst.,
(1971). Boards. With plates. 258 pp. € 30,00

536    MOUNTFIELD, D. A history of polar exploration. N.Y., 1974. Folio. Boards,
with dustwrapper. With many illustrations (some in colours). 208 pp. € 45,00

537    NANSEN, Fridtjof. ‘Farthest North’ being the record of a voyage of explora-
tion of the ship Fram 1893-96 and of a fifteen months’ sleigh journey by Dr. Nansen
and Lieut. Johansen with an appendix by Otto Sverdrup, captain of the Fram.
London, George Newnes, 1898.
2 volumes. Original pictorial blue cloth, elaborate gilt and silver illustration to upper
cover and spines, a.e.g. With portrait, coloured plate, folding coloured map (with
tear), and c. 200 photographic illustrations. XV,480; VIII,456 pp. € 275,00



Second edition. - Classic account of the first Fram expedition 1893-96, a remarkable
achievement in polar exploration, every detail of which was worked out by Nansen
himself and went absolutely according plan. ‘His account of the journey, Farthest
North, was a worldwide bestseller and prepared him for an effective life of diploma-
cy. Although he planned other expeditions, they were not to be’ (Stam, Books on ice,
p.66). - One of the most spectacular pictorial cloth travel binding of the period.
Arctic Bibl. 11983; P.M.M. 384.

538    NANSEN, Fridtjof. In Nacht und Eis. Die Norwegische Polarexpedition 1893-
1896. Mit einem Beitrag von Kapitän Sverdrup. Lpzg., L.A.Brockhaus, 1897. 2 vol-
umes. Half calf. With 4 maps, 8 coloured plates and 207 illustrations. X,527;VIII,507
pp. € 70,00

539    NANSEN, Fridtjof. In Nacht und Eis. Die Norwegische Polarexpedition 1893-
1896. Mit einem Beitrag von Kapitän Sverdrup. 4. Aufl. Lpzg., 1898-1920. 3 vol-
umes. Original decorated boards (hinges sl. dam.). With 4 folding maps, 12 coloured
plates and 293 illustrations after sketches and photographs. X,527; VIII,539; VIII,519
pp. € 150,00
Results of the Norwegian North Polar Expedition 1893-1896 by Fridtjof Nansen
(1861-1930) in the Fram, first ship built to withstand the pressure of pack ice, from
Vardö, 1893, through the Barents, Kara, and Laptev Seas to a point just west of the
New Siberian Islands, thence drifting ice-bound, westward across the north polar sea
to north of Spitsbergen, 1896. Towards the end of the expedition Nansen and compa-
nion left ship to make a sledge trip across the ice toward the North Pole, and winter-
ed on Franz Josef Land, 1895-96 (Arctic Bibl. 12004). With the often missing third
volume (in first edition): B. Nordahl. Wir Fram Leute; H. Johanssen. Nansen und ich
auf 86’14’.
Arctic Bibl. 11992 (2 volumes only).

540    NANSEN, Fridtjof. In Nacht und Eis. Die Norwegische Polarexpedition 1893-
1896. Neue Ausgabe. 2. Auflage. Wiesbaden, 1959. Cloth, with dustwrapper. With
folding coloured map and 33 illustrations. 342 pp. € 45,00

541    NANSEN, Fridtjof. Nebelheim. Entdeckung und Erforschung der nördlichen
Länder und Meere. Lpzg., F.A. Brockhaus, 1911.
2 volumes. Original pictorial cloth. With 185 maps and illustrations. XII,479;
VIII,460 pp. € 235,00
First and only German edition. - The best general history of Arctic exploration up to
the Renaissance, containing i.a. the accounts of the discovery of Iceland, Greenland
and America.
Arctic Bibl. 11993 (English ed.).



542    NANSEN, Fridtjof. Vers le Pôle. Traduit et abrégé par Ch. Rabot. Paris,
(1897). Half cloth. With 200 illustrations. VIII,424 pp. € 70,00

543    NANSEN, Fridtjof. Sibirien. Ein Zukunftsland. 3. Auflage. Lpzg., F.A.
Brockhaus, 1919. 
Original pictorial boards. With 3 folding maps and photographic plates. VIII,383 pp. 

€ 45,00

544     NEDERLAND EN HET NOORDPOOLGEBIED. Rott., Maritiem
Museum, 1958. Wrappers. With illustrations. 62 pp. € 25,00

545    OMMANNEY, F.D. South latitude. London, (ca. 1930). Cloth. With 16 photo-
graphic plates. X,308 pp. € 18,00

546    OXENHORN, H. Tuning the rig. A journey to the Arctic. N.Y., (1990). Half
cloth. With map and 2 plates. X,281 pp. € 20,00

547    PALM, W.H.G. Walvisschen en walvischvaart. Amst., (1946). Cloth, with
dustwrapper. With folding map and 30 illustrations. 199 pp. € 25,00

548    PLOEGER, P.L. Geographical differentiation in Arctic anatidae as a result of
isolation during the last glacial. Leiden, 1968. Wrappers. With illustrations. 159 pp. -
(Thesis). € 30,00

549    PONTING, Herbert George. Het eeuwige ijs. De Zuidpool-expeditie van
kapitein Scott. Een verhaal van den laatsten tocht naar de Zuidpool door kapitein
Scott en diens tragische einde, benevens een beschrijving van het natuurleven in het
eeuwige ijs. Vertaald door M.P.C. de Gruyter. 2e druk. Amst., (1926). Cloth. With
photographic plates. 456 pp. - Herbert Ponting was photographer of Scott’s Terra
Nova expedition. € 25,00

550    RAINAUD, A. Le continent austral. Hypothèses et découvertes. (1893).
Réimpression. Amst., 1965. Wrappers. With illustrations. 491 pp. € 25,00
Authorative study on the history of the assumption of a large Antarctic continent
from Ptolemaeic times until the 19th century.

551     REPORT ON THE WORK OF THE BUREAU OF EDUCATION FOR
THE NATIVES OF ALASKA, 1914-15. Wash., 1917. Wrappers. With large folding
map and many photographic illustrations. 85 pp. € 20,00



552    REY, L. (Ed.). Unveiling the Arctic. Co-editors Cl. Reed and M. Falk. (Calgary,
Leiden, 1984). Folio. Cloth. With many illustrations. VII,(292) pp. € 85,00
Papers delivered to the international meeting (1981) ‘The history of the discovery of
the Arctic Regions as seen through the descriptions of travellers and the work of car-
tographers from early antiquity to the 18th century’.

553    ROBERTSON, R.B. Mens en walvis. (Nederlandse vertaling J. Franke).
Amst., (n.d.). Boards. With 27 illustrations. 312 pp. € 15,00

554    ROBERTSON, R.B. Of whales and men. London, (1958). Boards, with dust-
wrapper. With plates. 255 pp. € 15,00

555    RODAHL, K. North. The nature and drama of the polar world. Foreword by
Ch. Swithinbank. Melbourne, (1954). Cloth. With illustrations. XVI,224 pp. € 15,00

556    ROOS, W. de. De Noordwestelijke doorvaart van Groenland naar de
Beringzee. (Baar, 1984). Boards. With coloured photographic illustrations. 224 pp.

€ 20,00

557    ROSS, John. De reizen en lotgevallen van Kapitein John Ross op zijne ont-
dekkings togten naar de Noordpoolse gewesten. Voor jonge lieden. Uit het
Hoogduitsch vertaald. Amst., Ten Brink & de Vries, 1837.
Sm.8vo. Original half cloth (sl. loose), with paper title-label to spine. With litho-
graphed title-page and frontispiece (both waterstained in outer blank margin), folding
map, and 5 lithographed plates after J. Steyn. VIII,247 pp. € 225,00
With manuscript schoolprize tipped onto first free endpaper: Boxel 1838. - A rare
Dutch children’s version of Ross’ famous second voyage in search of a North-West
passage with the Victory. Translated from the German language, adapting Ross’ diary
and William Light’s report of the same voyage into one narrative and incorporating
various other accounts of polar voyages. - Nice.

558    SCHMIDT, I. Polarschiffe. Wostok - Mirny - Grönland - Fram - Gauss. Mit
zeichnuchen und Rissen von H.-J. Kuhlmann und D. Lexow. (Bielefeld, 1988). Cloth,
with dustwrapper. With 3 folding plans, 9 illustrations and 28 photographic illustra-
tions. 96 pp. € 30,00

559    SCOTT, J.M. Icebound. Journeys to the Northwest Sea. (London, 1977).
Boards, with dustwrapper. With illustrations. 156 pp. € 18,00



560    SCOTT, Robert Falcon. Scott’s last expedition. Vol. I. Being the journals of
Captain R.F. Scott. Vol. II. Being the reports of the journeys & the scientific work
undertaken by E.A. Wilson and the surviving members of the expedition. Arranged
by L. Huxley. With a preface by Cl.R. Markham. (Second edition). London, Smith,
Elder & Co, 1913.
2 volumes. Original blue cloth (sl. rubbed), lettered in gilt, top edges gilt. With c. 300
partly folding maps and photographic plates (18 in colours) by Herbert G. Ponting.
XXVI,633; XIV,534 pp. € 325,00
The official account of Scott’s second and last polar expedition. This British
Antarctic Expedition (1910-13) almost failed on her way south, when the Terra Nova
was caught in a terrific storm. Scott finally reached the South Pole on 17 January
1912, 33 days after Amundsen’s expedition. Scott and the four men with him peris-
hed on the return trip in 1913. ‘It is a harrowing and courageous story, which earned
its place in the canons of polar literature’ (Stam. Books on ice, p.88). Herbert
Ponting, the photographer, made the first moving picture documentary of this
Antarctic expedition.
Spence 1059; Headland 1440; Conrad p.188.

561    SHACKLETON, Ernest Henry. Mijn Zuidpool-tocht. Het verhaal van mijn
expeditie naar het Zuidpool-gebied. Bewerkt door A. Tervooren. Amst., (1921).
Cloth. With folding map and 88 photographic illustrations. 378 pp. € 35,00
‘The failure of Shackleton’s Imperial Trans-Antarctic Expedition of 1914-17 to even
reach the Antarctic continent, much less cross it via the South Pole, has become the
great polar success story of the twentieth century’ (Stam, Books on ice, p.100).

562    SHACKLETON, Lady & H. R. MILL. Shackletons’s leven en reizen.
Vertaald door A. Moresco. Amst., Em Querido, 1923. Original decorated cloth. With
4 maps and 35 photographic plates. 356 pp. - ‘In retrospect Shackleton still appears
as one of the most charismatic of polar leaders’ (Stam, Books on ice, p.101). € 35,00

563    SIRELIUS, U.T. Über die Sperrfischerei bei den finnisch-ugrischen Völkern.
Eine vergleichende ethnographische Untersuchung. Helsingfors, 1906. 4to. Original
printed wrappers (sl. dam.). With 607 illustrations. (6),486 pp. - (Société Finno-
Ougrienne). € 175,00

564    SORENSEN, J. Fridtjof Nansen sage. Vertaling van A. Röntgen. ‘s Grav., (ca.
1935). Cloth. With many illustrations. 395 pp. € 25,00

565    SPENCE, B. The story of whaling harpooned. Greenwich, (1980). 4to.
Boards, with dustwrapper. With many illustrations. 192 pp. € 30,00

566    STEGER, W. and P. SCHURKE. North to the Pole. London, (1988). Boards.
With plates (sl. dam.). XII,339 pp. € 15,00



567    STONEHOUSE, B. Het bevroren continent. Ontdekking en ontsluiting van
Antarctica. Met een voorwoord van V.E. Fuchs. Amst., (1958). Cloth, with dustwrap-
per. With 55 maps and illustrations. 319 pp. € 18,00

568    SUNDMAN, O. The flight of The Eagle. Translated from the Swedish by M.
Sandbach. N.Y., (1970). Cloth, with dustwrapper. With plates. 383 pp. - ‘A spellbind-
ing documentary novel based on the great arctic adventure of S.A. Andrée, who tried
to sail to the North Pole in a balloon’. € 25,00

569    TONNESSEN, J.N. & A.O. JOHNSEN. The history of modern whaling.
Translated from the Norwegian by R.I. Christophersen. London, (1982). Boards, with
dustwrapper. With 7 maps and 112 illustrations. XX,798 pp. € 65,00

570    TUBBERGEN, C.R. van. Vleugels boven het eeuwige ijs. Het leven van R.E.
Byrd. Meppel, (ca. 1949). Decorated cloth. With photographic plates. 297 pp. € 18,00

571    VEER, Gerrit de. Prisonniers des glaces. Les expéditions de Willem Barentsz
(1594-1597). Les relations originales de Gerrit de Veer. Traduction établie, présentée
& annotée par Xavier de Castro. Nouvelle édition, révisé & enrichie. Paris, 2000.
Wrappers. With 87 maps and illustrations. 286 pp. € 30,00

572    VICTOR, P.É. Man and the conquest of the Poles. Translated from the French
by Scott Sullivan. London, (1964). Boards, with dustwrapper. With photographic
plates. VIII,306 pp. € 25,00

573    VIKSTEN, A. Berenjagers en robbenvangers. Vertaald door H. van Laar.
Amst., 1935. 8vo. Cloth. With many plates. 144 pp. € 15,00

574    WARTENWEILER, Fr. Fridtjof Nansen. Zürich, (1961). Cloth. With plates.
308 pp. € 18,00

575    WEEMS, J.E. Race for the North Pole. Preface by V. Stefansson. London,
(1961). Cloth, with dustwrapper. With plates. XIV,240 pp. € 15,00

576    WEGENER, Else und Fr. LOEWE. (Hrsg.). Alfred Wegeners letzte
Grönlandfahrt. Die Erlebnisse der deutschen Grönlandexpedition 1930/1931
geschildert von seinen Reisegefährten und nach Tagebüchern des Forschers. Vorwort
von Kurt Wegener. 2. Auflage. Lpzg., Brockhaus, 1932. Original cloth. With 136
maps and photographic illustrations. 304 pp. € 65,00
The German Greenland expedition under Alfred Wegener (1880-1930), worked in
central Greenland, partly from the station ‘Eismitte’ situated in the island’s centre.
Now the climate conditions, and the physical properties of the inland ice, were first 



becoming known (Liljequist, High latitudes, p. 481). Wegener was accompanied by
the Inuit Rasmus Villumsen. Half way along their journey they were both killed.

577    WELZL, J. Ein Leben in der Arktis. Aus dem Tschechischen übertragen von
A. Lane. Berlin, (1937). Cloth. With folding map. 309 pp. € 15,00

578    WHIPPLE, A.B.C. De walvisvaarders. Amst. Time-Life Boeken, (1980). 4to.
Cloth, with dustwrapper. With many illustrations (several in colours). 176 pp. € 30,00

579    WHYMPER, Fréderick. Voyages et aventures dans l’Alaska (ancienne
Amérique Russe). Ouvrage traduit de l’Anglais avec l’autorisation de l’auteur par
Émile Jonveaux. Paris, Hachette et Cie., 1871.
Contemporary half green morocco, spine gilt, top edge gilt. With folding map and 37
wood-engravings. II,412 pp. € 225,00
The author was a member of the Western Union Telegraph Co. Expedition, visited
Plover Bay (Chukotka) 1865, and Petropavlovsk 1866, traveled in Kamchatka and on
the west coast of Okhotsk Sea; later made journeys up and down the Yokon River
from the Norton Sound region. He gives here accounts of his journeys (Arctic Bibl.
19424 English ed.). - Some foxing otherwise fine.

BIBLIOGRAPHY AND CARTOGRAPHY

580    ALBION, R.G. Naval & maritime history. An annotated bibliography. 4th edi-
tion, revised and expanded. Newton Abbot, (1973). Cloth, with dustwrapper. IX,370
pp. € 45,00

581    AVERDUNK, H. und J. MÜLLER-REINHARD. Gerhard Mercator und die
Geographen unter seinen Nachkommen. Gotha, 1914. Nachdruck. Amst., 1969.
Boards. With large folding map and many illustrations. VIII,188 pp. € 30,00

582    AVEZAC DE CASTERA-MACAYA, M.A.P. D’. Martin Hylacomylus
Waltzemuller. Ses ouvrages et ses collaborateurs. (Paris, 1867). Réimpression. Amst.,
1980. Wrappers. X,176 pp. € 20,00

583    BAGROW, L. Giovanni Andreas di Vavassore. A Venetian cartographer of the
16th century. A descriptive list of his maps. Jenkintown, 1939. Wrappers. (20) pp. 

€ 15,00

584    BAGROW, L. Matheo Pagano. A Venetian cartographer of the 16th century. A
descriptive list of his maps. Jenkintown, The George H. Beans Library, 1940.
Wrappers. 12 pp. € 15,00



585    BAKER, J.N.L. The history of geography. Oxford, 1963. Cloth, with dust-
wrapper. XXVIII,266 pp. € 30,00

586    BEHRMANN, W. Über die niederdeutschen Seebücher des 15. und 16.
Jahrhunderts. (Hamburg, 1906). Reprint. Amst., 1978. Wrappers. With 4 folding
maps. VI,110 pp. € 18,00

587    BENSAUDE, J. L’astronomie nautique au Portugal a l’époque des grandes
découvertes. (Berne, 1912-17). Réimpression. Amst., 1967. Cloth (sl. soiled). With
illustrations. 301 pp. € 25,00

588    CHUBB, Th. The printed maps in the atlases of Great Britain and Ireland. A
bibliography, 1579-1870. With an introduction by F.P. Sprent. London, 1927. Reprint.
(London), 1966. 4to. Cloth. With many plates. XVII,479 pp. € 150,00

589    DAHLGREN, E.W. Les débuts de la cartographie du Japon. (Uppsala, 1911).
Réimpression. Amst., 1977. Wrappers. With many illustrations. 65 pp. € 15,00

590    ENGELBRECHT, W.A. Schets van de geschiedenis der Nederlandsche car-
tografie en van hare beteekenis ook voor andere landen. Rede. (Rott., 1938). 4to.
Wrappers. 26 lvs. € 15,00

591    GOFF, Fr.R. Joseph Sabin, bibliographer (1821-1881). Amst., N. Israel,
(1963). Wrappers. With portrait. 30 pp. € 15,00

592    HARRISSE, H. Découverte et évolution cartographique de Terre-Neuve et des
pays circonvoisins 1497-1501-1769. Paris 1900. Réimpression. Amst., 1968. 4to.
Cloth. With 26 plates, and 165 illustrations. IV,LXXII,416 pp. € 70,00

593    HARRISSE, H. Notes pour servir a l’histoire, a la bibliographie et a la car-
tographie de la Nouvelle-France et des pays adjacents 1545-1700. Paris, 1872.
Réimpression. Amst., 1976. Cloth. XXXVI,370 pp. - Important contribution towards
the bibliography and cartography of Canada. € 35,00

594    HASSE, A.R. Reports of explorations printed in the documents of the United
States Government (a contribution toward a bibliography). (Wash., 1899). Reprint.
N.Y., (1969). Cloth. 90 pp. € 30,00

595    HAYES, Derek. Historical atlas of the North Pacific Ocean. Maps of disco-
very and scientific exploration 1500-2000. London, the British Museum Press,
(2001). Folio. Boards, with dustwrapper. With many coloured illustrations. 224 pp.

€ 55,00



‘It is a treasure chest of five hundred years of maps, from antique charts drawn at the
beginning of the sixteenth century to modern satellite images of today’.

596    HEID, H. (Hrsg.). Von Erfarung aller Land. Reiseberichte aus der Zeit des 16.
bis zur Mitte des 19. Jahrhunderts in der historischen Bibliothek der Stadt Rastatt.
Ein historisches Reise-Lesebuch aus vier Jahrhunderten und fünf Kontinenten zugle-
ich auch ein Ausstellungskatalog. Rastatt, 1997. Folio. Wrappers. With many illustra-
tions. XIV,476 pp. € 75,00

597    HEIJDEN, H.A.M. van der. The oldest maps of the Netherlands. An illustrat-
ed and annotated carto-bibliography of the 16th century maps of the XVII Provinces.
Utr., 1987. Cloth. With many illustrations. 230 pp. € 45,00

598    HOWGEGO, R.J. Encyclopedia of exploration to 1800. A comprehensive ref-
erence guide to the history and literature of exploration, travel and colonization from
the earliest times to the year 1800. (Sydney, 2003). 8vo. Cloth, with dustwrapper.
XV,1168 pp. € 245,00
This remarkable work of reference includes 2327 major articles, and index entries
covering over 7500 names of persons or ships noted in the text. There is extensive
biographical information on the travellers themselves as well as their historical back-
ground.

599    HOWGEGO, R.J. Encyclopedia of exploration 1800 to 1850. A comprehen-
sive reference guide to the history and literature of exploration, travel and coloniza-
tion between the years 1800 and 1850. (Sydney, 2004). 8vo. Cloth, with dustwrapper.
XI,690 pp. € 185,00

600    HOWGEGO, R.J. Encyclopedia of exploration 1850 to 1940. The Oceans,
islands and Polar regions. A comprehensive reference guide to the history and litera-
ture of exploration, travel and colonization in the oceans, the islands, New Zealand
and the Polar regions from 1850 to the early decades of the twentieth century.
(Sydney, 2006). 8vo. Cloth, with dustwrapper. X,724 pp. € 185,00

601    HUMPHREYS, Arthur L. Old decorative maps and charts. London, New
York, 1926.
4to. Contemporary half vellum, spine lettered in gilt, top edge gilt. With 79 plates
(mostly in colour). VIII,51,XLIII pp. € 795,00
Limited edition of 100 numbered copies. - With illustrations from engravings in the
Macpherson Collection, and a catalogue of the atlases, etc. in the collection, by
Henry Stevens. - A very fine copy.



602     THE JAMES FORD BELL LIBRARY. An annotated catalog of original
source materials relating to the history of European expansion 1400-1800.
Minneapolis, University of Minnesota, 1994. 4to. Cloth. 622 pp. - The catalogue
consists of original source materials relating to the history of European expansion
prior to 1800, with particular emphasis on the mercantile aspects. € 65,00

603    KAINBACHER, P. Die Erforschung Afrikas. Die Afrika-Literatur über
Geographie und Reisen vor 1914. Teil I: 1800-1914. Baden, 1998. Cloth. 178 pp.

€ 40,00

604    KEUNING, J. Willem Jansz. Blaeu. A biography and history of his work as a
cartographer and publisher. Revised and edited by M. Donkersloot-de Vrij. Amst.,
1973. Boards, with dustwrapper. With illustrations. XI,164 pp. € 25,00

605    LAKERVELD, C. van. (Red.). Opkomst en bloei van het Noordnederlandse
stadsgezicht in de 17e eeuw. The Dutch cityscape in the 17th century and its sources.
Bentveld-Aerdenhout, Amst. Historisch Museum, Art Gallery of Ontario, (1977).
Wrappers. With many illustrations (several in colours). 272 pp. € 45,00

606    LEADER, J.T. Life of Sir Robert Dudley. (Florence, 1895). Reprint. Followed
by the anonymous and undated Italian biography of Sir Robert Dudley. Amst., 1977.
Cloth. With portraits and maps. 400 pp. - The only available source for the life and
work of Britain’s foremost marine cartographer and naval architect in Elisabethan
times. € 40,00

607    LINDEMAN, R., Y. SCHERF en R.M. DEKKER. Reisverslagen van Noord-
Nederlanders van de zestiende tot begin negentiende eeuw. Een chronologische lijst.
Haarlem, (1994). Wrappers. 218 pp. € 30,00

608     MAP COLLECTION OF THE PUBLIC REFERENCE LIBRARY OF
THE CITY OF TORONTO, CANADA. Toronto, 1923. Wrappers. 111 pp. € 35,00

609    MARGERIE, E. DE. Catalogue des bibliographies géologiques. (1896).
Réimpression. Amst., 1966. 2 volumes. Wrappers. XX,733 pp. - Lists over 3000 gen-
eral, regional and local bibliographies of geological interest. With author- and sub-
ject indices. € 55,00

610    MATTHEWS, N. and M.D. WAINWRIGHT. A guide to manuscripts and
documents in the British Isles relating Africa. Edited by J.D. Pearson. London, 1971.
Cloth, with dustwrapper. XVI,321 pp. € 65,00



611    MORITZ, E. Die Entwickelung des Kartenbildes der Nord- und Ostseeländer
bis auf Mercator. Mit besonderer Berücksichtigung Deutschlands. (1908).
Nachdruck. Amst., 1967. Cloth. V,84 pp. - Cartography of the North Sea and the
Baltic. € 15,00

612    MULLER, Frederik. Catalogue of books, maps, plates on America, and of a
remarkable collection of early voyages .. presenting an essay towards a Dutch-
American bibliography. (Amst., 1872-75). Reprint. With subject- and personal names
index by G.J. Brouwer. Amst., 1966. 3 volumes in 1. Cloth. With facsimiles. 640 pp. -
Important reference work. € 65,00

613    NEUBAUER, A. La géographie du Talmud. (1868). Réimpression. Amst.,
1965. Wrappers. XL,468 pp. - Geography of Palestine and adjacent and foreign
countries. Hebrew and French indices. € 35,00

614    ORTROY, F. van. Bibliographie de l’oeuvre Mercatorienne. (Paris, 1918-20).
Réimpression. Amst., 1978. Wrappers. 80 pp. € 18,00

615    PARRY, D.E. The cartography of the East Indian Islands. Insulae Indiae
Orientalis. (London), 2005. 4to. Boards, with dustwrapper. With many coloured illus-
trations. 241 pp. - A comprehensive reference. € 125,00

616    PAULITSCHKE, Ph. Die Afrika-Literatur in der Zeit von 1500 bis 1750
N.Ch. Ein Beitrag zur geographischen Quellenkunde. (1882). Nachdruck. Amst.,
1964. Wrappers. 122 pp. € 45,00

617    PUTMAN, Robert. Oude scheepskaarten en hun makers. Hoogtepunten uit
vijf eeuwen cartografie. (2e druk). (Alphen a/d Rijn, 1983). Folio. Boards, with dust-
wrapper. With many coloured charts. 143 pp. € 55,00

618     REISTOGTEN OM DEN AARDKLOOT. Bibliografie van reis- en expedi-
tieverslagen in het bezit van de Bibliotheek van de Koninklijke Nederlandse
Akademie van Wetenschappen. Amst., 1995. Folio. Wrappers. 269 pp. € 45,00

619    SKELTON, R.A. Explorers’ maps. Chapters in the cartographic record of geo-
graphical discovery. London, (1970). 4to. Boards, with dustwrapper. With numerous
illustrations. XI,337 pp. € 45,00

620    SKELTON, R.A. Decorative printed maps of the 15th to 18th centuries. A
revised edition of Old decorative maps and charts by A.L. Humphreys. London, 1966.
4to. Boards, with dustwrapper. With 84 plates (12 in colour). VIII,80 pp. € 65,00



621    SPRENGER, A. Die Post- und Reiserouten des Orients. (1864). Nachdruck.
Amst., 1971. Cloth. With 16 folding maps. XXVI,159 pp. € 20,00
Study on the road-books by Ibn Choradbe (died 892), Qodama of Baghdad (died
915) and other sources, including see-routes.

622    STEVENS, H.N. Ptolemy’s geography. A brief account of all the printed editi-
ons down to 1730. London, 1908. Reprint. Amst., (n.d.). Wrappers. VIII,62 pp.

€ 20,00

623    THACHER, John Boyd. The continent of America, its discovery and its bap-
tism. An essay on the nomenclature of the old continents. A critical and bibliographi-
cal inquiry into the naming of America and into the growth of the cosmography of
the New World; together with an attempt to establish the landfall of Columbus on
Watling Island, and the subsequent discoveries and explorations on the main land by
Americus Vespucius. (N.Y., 1896). Reprint. Amst., 1971. 4to. Cloth (soiled). With
many maps. XVI,270 pp. € 45,00

624    THACHER, John Boyd. The continent of America. Its discovery and its bap-
tism. An essay on the nomenclature of the old continents. A critical and bibliographi-
cal inquiry into the naming of America and into the growth of the cosmography of
the New World; together with an attempt to establish the landfall of Columbus on
Watling Island, and the subsequent discoveries and explorations on the main land by
Americus Vespucius. N.Y., William Evarts Benjamin, 1896.
Folio. Original half vellum, uncut. With many facsimiles of original maps (several
folding). XVII,270 pp. € 275,00
Original edition, printed in a limited edition and signed by the author. - ‘The chief
purpose of this book is to establish the time and place of the naming of America.
Baptism suggests birth, and the naming of America leads us back to its discovery’
(Preface). - Standard work.

625    TIELE, P.A. Mémoire bibliographique sur les journaux des navigateurs néer-
landais. (Amst., 1867). Reprint. Amst., 1969. Cloth. With facsimile. 334 pp. -
Important reference work on voyages of the Dutch across seas other than those sur-
rounding Europe beginning shortly after 1585. € 65,00

626    TIELE, P.A. Nederlandsche bibliographie van land- en volkenkunde. Amst.,
Fr. Muller, 1884. Reprint. (Mansfield Centre, ca. 2002).  Cloth. VII,288 pp. - Still the
standard bibliography. € 95,00

627     THE TIMES INDEX-GAZETTEER OF THE WORLD. Boston, 1966. 4to.
Cloth. XXXI,964 pp. - (With libr. stamp). € 145,00



628    VOC. - GROTE ATLAS VAN DE VERENIGDE OOSTINDISCHE COM-
PAGNIE / COMPREHENSIVE ATLAS OF THE DUTCH UNITED EAST
INDIA COMPANY. Edited by G. Schilder, J. Moerman, F. Ormeling, P. van den
Brink, H. Ferwerda. Zierikzee, 2006. Folio. Imitation leather, with dustwrapper, in
slipcase. With coloured maps. € 295,00
A seven-volume atlas series covering all territories under the Charter of the Dutch
East India Company (VOC). Its composition is based on facsimiles of maps, town
plans and topographical pictures from the collections of the Netherlands National
Archives, the Royal Dutch Geographical Society and Utrecht University. The first,
introductory volume is a facsimile edition of the so-called Atlas Amsterdam or Atlas
De Graaf. This unique manuscript atlas of 187 maps cover all the settlements and ter-
ritorial possessions of the VOC in Asia and Africa between 1691 and ca. 1704 for the
exclusive use by the Company’s directorate. The six regional sequels are planned as
(working titles): Java (autumn 2007); Remaining Indian Archipelago (including
Malacca, Philippines, Australia and New Zealand) (autumn 2007); Africa (including
Mauritius, Réunion, etc.) (autumn 2008); Ceylon (autumn 2008); India (including the
Arabic Peninsula, Persia) (autumn 2009); East Asia (Siam, Burma, Japan) (autumn
2009). Text in Dutch and English. Limited edition of 1000 copies. Individual volumes
as well as complete sets may be ordered by subscription. The subscription price for
the first volume is 295,- euro until 31 December 2006, afterwards 350,- euro.

629    VRIES, D. de (Ed.). Kaarten met geschiedenis 1550-1800. Een selectie van
oude getekende kaarten van Nederland uit de Collectie Bodel Nijenhuis. Utr., (1989).
4to. Cloth. With many illustrations (4 in colour). 123 pp. € 30,00

630    VRIES, D. de. Uit de kaartenwinkel van de VOC. Catalogus van zeekaarten
van de Verenigde Oostindische Compagnie in de collectie Bodel Nijenhuis. Alphen
a/d Rijn, 1996. oblong 8vo. Wrappers. With 7 coloured charts. 64 pp. € 20,00

ADDENDA

631 HANBURY-TENISON, R. De zeventig beroemdste reizen aller tijden.
Bussum, 2006. Boards, with dustwrapper. With 420 illustrations (331 in colours). 304
pp. - Fascinating  survey of famous voyages from the remotest ages till modern time.

€ 35,00

632 HELLINGA, G.G. Zeehelden uit de Gouden Eeuw.
Zutphen, 2006. 4to. Boards, with dustwrapper. With many illustrations (several in
colours). 192 pp. - Fine illustrated history of Dutch sailors in the 17th century€ 30,00
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